

அவர் நமக்கு தீர்க்கதரிசிகளைக் கொடுத்தார்

பாடம் 8

கடைசி கால சம்பவங்கள்
வெளிப்படுத்தல்

Manuscript



thirdmill

Biblical Education. For the World. For Free.

அனைத்து உரிமைகளும் பாதுகாக்கப்பட்டுள்ளன. இந்த வெளியீட்டின் எந்த பகுதியும் Third Millennium Ministries, Inc. 316 Live Oaks Blvd., Casselberry, Florida 32707. இன் வெளியீட்டாளரினுடைய எழுத்துப்பூர்வ அனுமதியின்றி எந்தவொரு வடிவத்திலும் அல்லது லாபத்திற்கான எந்த வகையிலும் மீண்டும் உருவாக்கப்படக் கூடாது. மதிப்பாய்வுக்கோ, கருத்து தெரிவிக்கவோ அல்லது ஆழ்ந்த அறிவுத்திறன் சம்பந்தப்பட்ட நோக்கங்களுக்காகவோ சுருக்கமான மேற்கோள்களாக எடுக்கப்படலாம்.

சுட்டிக்காட்டப்படாவிட்டால் எல்லா வேத மேற்கோள்களும் பரிசுத்த வேதாகமத்திலிருந்து வந்தவை, The Bible Society of India Version Tamil-O.V. (New Orhto), copyright © 2018 . அனுமதியுடன் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது. அனைத்து உரிமைகளும் பாதுகாக்கப்பட்டுள்ளன.

THIRDMILL ஊழியத்தைப் பற்றி

1997 ஆம் ஆண்டில் நிறுவப்பட்ட இந்த Thirdmill ஒரு இலாப நோக்கம் இல்லாத சுவிசேஷ மார்க்க கிறிஸ்தவ ஊழியமாகும்.

வேதாகம கல்வி. உலகத்திற்காக. இலவசமாக.

ஊழியத்திற்கு போதுமான பயிற்சி இல்லாத உலகெங்கிலும் உள்ள நூறாயிரக்கணக்கான போதகர்கள் மற்றும் கிறிஸ்தவ தலைவர்களுக்கு இலவச கிறிஸ்தவ கல்வியை வழங்குவதே எங்கள் குறிக்கோளாகும். ஆங்கிலம், அரபு, மாண்டரின், ரஷ்ய மற்றும் ஸ்பெயின் நாட்டு மொழிகளில் இணையற்ற பல்லாடகவியல் பாடசாலை பாடத்திட்டத்தை உருவாக்கி உலகளவில் விநியோகிப்பதன் மூலம் இந்த இலக்கை அடைகிறோம். எங்கள் பாடத்திட்டம் எங்கள் கூட்டு ஊழியங்கள் மூலம் பன்னிரண்டிற்கும் மேற்பட்ட மொழிகளில் மொழிபெயர்க்கப்படுகிறது. இந்த பாடத்திட்டத்தில் வரைகலை மூலம் இயக்கப்படும் காணொளி காட்சிகள், அச்சிடப்பட்ட கல்வி உபகரணங்கள் மற்றும் இணைய வழி கல்வி உபகரணங்கள் உள்ளன. இது இணைய வழியாகவும் நேரடியான கல்வி நிலையங்கள் மூலமாகவும் கற்றுக்கொடுப்பதற்கு பள்ளிகள், குழுக்கள் மற்றும் தனிநபர்களால் பயன்படுத்தப்படும் பொருட்டு வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது.

பல ஆண்டுகளாக, மிகச்சிறந்த உள்ளடக்கம் மற்றும் தரத்திற்கான விருது பெற்ற பல்லாடகவியல் பாடங்களை உருவாக்கும் அதிக செலவு குறைந்த முறையை நாங்கள் உருவாக்கியுள்ளோம். எங்கள் எழுத்தாளர்கள் மற்றும் தொகுப்பாளர்கள் இறையியல் ரீதியாக பயிற்சி பெற்ற கல்வியாளர்கள் ஆவர், எங்கள் மொழிப் பெயர்ப்பாளர்கள் அவர்களின் சொந்த மொழிகளில் இறையியல் புலமை பெற்றவர்கள், மற்றும் எங்கள் பாடங்களில் உலகெங்கிலும் உள்ள நூற்றுக்கணக்கான மரியாதைக்குரிய பாடசாலை பேராசிரியர்கள் மற்றும் போதகர்களின் நுண்ணறிவு உள்ளது. இதனோடு கூட,

எங்கள் வரைகலை வடிவமைப்பாளர்கள், விளக்குபவர்கள் மற்றும் தயாரிப்பாளர்கள் அதிநவீன உபகரணங்கள் மற்றும் நுட்பங்களைப் பயன்படுத்தி மிக உயர்ந்த உற்பத்தித் தரங்களை வழங்குகின்றனர்.

எங்கள் விநியோக இலக்குகளை நிறைவேற்றுவதற்காக, Thirdmill ஊழியமானது சபைகள், பாடசாலைகள், வேதாகம பள்ளிகள், மிஷனரி ஊழியர்கள், கிறிஸ்தவ ஒளிபரப்பாளர்கள் மற்றும் செயற்கைக்கோள் தொலைக்காட்சி வழங்குநர்கள் மற்றும் பிற அமைப்புகளுடன் திறம் சார்ந்த கூட்டாண்மைகளை உருவாக்கியுள்ளது. இந்த உறவுகள் ஏற்கனவே தனியாக ஊழியம் செய்கிற தலைவர்கள், போதகர்கள் மற்றும் பாடசாலை மாணவர்களுக்கு எண்ணற்ற காணொளி பாடங்களை விநியோகித்துள்ளன. எங்கள் வலைத்தளங்கள் விநியோகத்திற்கான வழிகளாக உள்ளன. மேலும் உங்கள் சொந்த கற்றல் சமூகத்தை எவ்வாறு தொடங்குவது என்பதற்கான பாட உபகரணங்களையும் எங்கள் பாடங்களுக்கு கூடுதல் உபகரணங்களையும் வழங்குகின்றன.

Thirdmill ஊழியம் IRS என்கிற அமைப்பினால் 501(c)(3) கழகமாக அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது. சபைகள், நிறுவனங்கள், வணிகங்கள் மற்றும் தனிநபர்களின் தாராளமான, வரி விலக்கு பெற்ற பங்களிப்புகளை நாங்கள் சார்ந்து இருக்கிறோம். எங்கள் ஊழியத்தைப் பற்றிய கூடுதல் தகவலைப் பெறுவதற்கும் நீங்கள் எவ்வாறு ஈடுபடலாம் என்பதை அறிவதற்கும் தயவுசெய்து www.thirdmill.org யைப் பார்வையிடவும்.

பொருளடக்கம்

முன்னுரை	1
மோசேயின் கடைசி கால இயல்	2
உடன்படிக்கை சுழற்சிகள்	2
உடன்படிக்கையின் உச்சக்கட்டம்	2
ஆரம்பகால தீர்க்கதரிசன கடைசிகால இயல்	5
மோசேயுடன் உள்ள ஒற்றுமைகள்	5
மோசேயின் எழுத்துக்களுடன் சேர்த்தல்	7
ராஜரிகம்	7
தேவாலயம்	8
புறஜாதிகள்	9
பிற்கால தீர்க்கதரிசன கடைசி கால இயல்	12
எரேமியாவின் எதிர்பார்ப்பு	12
தானியேலின் நுண்ணறிவு	13
இறுதி கண்ணோட்டம்	16
ஆரம்ப நம்பிக்கைகள்	16
இறுதி நம்பிக்கைகள்	17
புதிய ஏற்பாட்டு கடைசி கால இயல்	18
மூலச்சொல்	18
சுவிசேஷம்	19
ராஜ்யம்	20
கடைசி நாட்கள்	21
கட்டமைப்பு	22
யோவான் ஸ்நானகன்	22
இயேசு	22
கருப்பொருள்கள்	23
சிறையிருப்பு	23
மறுசீரமைப்பு	24
முடிவுரை	26

அவர் நமக்கு தீர்க்கதரிசிகளைக் கொடுத்தார்

பாடம் 8

கடைசி கால சம்பவங்கள் வெளிப்படுதல்

முன்னுரை

நான் வளர்ந்து கொண்டிருந்தபோது, என் குடும்பம் எப்போதும் காரில் விடுமுறைக்கு செல்வார்கள், நாங்கள் ஒரு தெளிவான இலக்கை மனதில் வைத்திருந்து அந்த இலக்கை அடைவோம். ஆனால் வழியில், திட்டத்தை வெளிப்படுத்தும் வெவ்வேறு விஷயங்கள் நடக்கும். நாங்கள் எதிர்பார்த்ததை விட சிறிது நேரம் ஒரே இடத்தில் இருப்போம், அல்லது கார் சக்கரம் பழுதாகலாம்.

பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசனத்திலும் இதேபோன்ற விஷயங்கள் நடக்கின்றன. மனித வரலாறு முழுவதற்கும் தேவன் ஒரு ஏகாதிபத்திய திட்டத்தை வைத்திருக்கிறார், அந்த திட்டம் அதன் முடிவை எட்டும், மேலும் வழியில் ஒவ்வொரு அடியும் தேவனால் அவரின் ஏகாதிபத்தியத்துடன் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. ஆனால் அதே நேரத்தில் தீர்க்கதரிசனத்திற்கு மனிதர்கள் எவ்வாறு பதிலளிப்பார்கள் என்பதைப் பார்க்க தேவன் தம்முடைய ஏற்பாட்டில் கவனிக்கிறார் என்பதை நாம் அறிவோம், அவர்கள் ஒரு வழியில் பதிலளிக்கும்போது அவர் ஒரு வழியில் பதிலளிப்பார்; அவர்கள் வேறு வழியில் எதிர்வினையாற்றும்போது அவர் வேறு வழியில் பதிலளிப்பார். கடைசி காலத்தில் சம்பவிப்பவை காலம் முழுவதும் வெளிப்படுகின்றன என்பதை நாம் காண்கிறோம். வேதாகமத்தில் தேவன் தம்முடைய ஜனங்களுக்கு என்ன செய்யப் போகிறார் என்பதை மேலும் மேலும் வெளிப்படுத்துகிறார்.

இந்த பாடத்திற்கு "கடைசி கால சம்பவங்கள் வெளிப்படுதல்" என்று தலைப்பிட்டுள்ளோம், ஏனென்றால் தீர்க்கதரிசனத்தின் பல்வேறு நிலைகள் மூலம் கால முடிவின் தீர்க்கதரிசன பார்வை எவ்வாறு வளர்ந்தது என்பதைப் பார்ப்போம். நாம் எப்போதும் நினைவில் கொள்ள வேண்டிய கடைசி கால வெளிப்பாட்டில் நான்கு முக்கிய படிகளைப் பார்ப்போம்: முதலில், மோசேயின் கடைசி கால இயல்; இரண்டாவதாக, ஆரம்பகால தீர்க்கதரிசன கடைசி கால இயல்; மூன்றாவதாக, பிற்கால தீர்க்கதரிசன கடைசிகால இயல் பற்றி பார்ப்போம்; பின்னர் நான்காவது, புதிய ஏற்பாட்டு கடைசிகால இயலைப் பற்றி பார்ப்போம். முதலில் மோசேயிடமிருந்து வரும் கண்ணோட்டங்களைப் பார்ப்போம்.

மோசேயின் கடைசி கால இயல்

நீங்கள் எப்போதாவது மிகவும் கடினமான காலங்களில் இருந்திருக்கிறீர்களா, ஒரு நாள் கடினமான நேரங்கள் முடிந்துவிடும் என்ற நம்பிக்கையே நீங்கள் பெற்றிருக்கிறீர்களா? பல விஷயங்களில், மோசே இஸ்ரவேலுக்கு அந்த வகையான முன்னோக்கைக் கொடுத்தார். வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட தேசத்திலிருந்து நாடுகடத்தப்பட்ட நிலையிலும் கடினமான காலங்கள் வரப்போகின்றன என்று அவர் இஸ்ரவேலிடம் கூறினார், ஆனால் ஒரு நாள் விஷயங்கள் மிகவும் சிறப்பாக இருக்கும் என்ற நம்பிக்கையையும், ஒரு கடாசி கால நம்பிக்கையையும் அவர் அவர்களுக்கு அளித்தார். மோசேயின் முன்னோக்குகளைப் புரிந்து கொள்ள, முந்தைய பாடங்களில் நாம் ஏற்கனவே பார்த்த உடன்படிக்கையின் சில அடிப்படை இயக்கவியலைப் பார்க்க வேண்டும்: முதலாவது, உடன்படிக்கை சுழற்சிகள்; இரண்டாவதாக, உடன்படிக்கையின் உச்சம்.

உடன்படிக்கை சுழற்சிகள்

தன்னுடைய ஜனங்களின் உண்மைத்தன்மையை தேவன் சோதிப்பார் என்பதையும், தன்னுடைய ஜனங்கள் அடிக்கடி தோல்வியடைவார்கள் என்பதையும் மோசே புரிந்துவைத்திருந்தது உங்களுக்கு நினைவிருக்கும். இதன் விளைவாக, நியாயத்தீர்ப்பு மற்றும் ஆசீர்வாதத்தின் சுழற்சிகள் தேவனுக்கும் அவருடைய மக்களுக்கும் இடையிலான உறவை வகைப்படுத்தும் என்று மோசே கற்பித்தார். தேவனுடைய ஜனங்கள் வெளிப்படையாக அவருக்கு எதிராகக் கலகம் செய்தபோது, போரிலும் இயற்கையிலும் அவருடைய நியாயத்தீர்ப்பை அனுபவித்தார்கள். தேவனுடைய மக்கள் அவருக்கு உண்மையுள்ளவர்களாக இருந்தபோது, போரிலும் இயற்கையிலும் அவருடைய ஆசீர்வாதத்தை அனுபவித்தார்கள். ஆசீர்வாதத்திற்கும் நியாயத்தீர்ப்புக்கும் இடையிலான இந்த சுழற்சி உடன்படிக்கை முறை பழைய ஏற்பாடு முழுவதும் பல முறை தோன்றுகிறது.

உடன்படிக்கையின் உச்சக்கட்டம்

இப்போது மோசேயின் எழுத்துக்களில் கடைசிகால ஆசீர்வாதம் மற்றும் நியாயத்தீர்ப்பின் இந்த அடிப்படை மாதிரியிலிருந்து உருவாகிறது. மோசேயின் கூற்றுப்படி, உடன்படிக்கையின் நியாயத்தீர்ப்புகளும் ஆசீர்வாதங்களும் ஒரு நித்திய வட்டத்தில் தொடர்பாக, மேலும் எந்த இலக்கையும் நோக்கி ஒருபோதும் செல்லாது. மாறாக, எதிர்காலத்தில் ஒரு திட்டவட்டமான முடிவை, அதாவது கடைசி காலத்தை மோசே கண்டார். உடன்படிக்கை வாழ்க்கைக்கு அல்லது ஒரு கடைசி காலத்திற்கு மோசே எவ்வாறு ஒரு உச்சக்கட்டத்தை கற்பித்தார்

என்பதைப் புரிந்து கொள்ள, வரலாற்றைப் பற்றிய அவரது கண்ணோட்டத்தில் மூன்று கூறுகளை நாம் காண வேண்டும்: முதலாவது, சிறையிருப்பு; இரண்டாவதாக, மனந்திரும்புதல் மற்றும் மன்னிப்பு; மூன்றாவதாக, சிறையிருப்பில் இருந்து மீட்டல்.

முதலாவதாக, இஸ்ரவேல் தேவனை விட்டு மேலும் மேலும் விலகிச் செல்லும்போது நியாயத்தீர்ப்புகள் அதிகரிக்கும் என்று மோசே எதிர்பார்த்தார். நியாயத்தீர்ப்பில் இந்த அதிகரிப்பு வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட தேசத்திலிருந்து இஸ்ரவேலர் சிறையிருப்பில் உச்சக்கட்டத்தை அடையும். தேவனுடைய ஜனங்கள் போரில் தோல்வியை அனுபவிப்பார்கள், வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட தேசத்தில் இயற்கையின் ஒத்திசைவு இயற்கையின் சீர்கேட்டாக மாறும். தேவனுடைய ஜனங்கள் தேசங்களிடையே சிதறடிக்கப்படுவார்கள், வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட தேசம் பாழாய்க் கிடக்கும். உபாகமம் 4:25-28 இல் மோசே இதைக் கூறின விதத்தை கவனிக்கவும்:

நீங்கள் பிள்ளைகளையும் பேரப்பிள்ளைகளையும் பெற்று, தேசத்தில் நீண்ட காலம் வாழ்ந்த பின்பு, நீங்கள் கெட்டுப்போய், உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தரின் பார்வைக்குப் பொல்லாப்பானதைச் செய்து, அவருக்குக் கோபமூட்டினால், நீங்கள் சுதந்தரிக்கும்படி யோர்தானைக் கடக்கிற தேசத்திலிருந்து சீக்கிரமாய் அழிந்துபோவீர்கள் என்று இன்று வானத்தையும் பூமியையும் உங்களுக்கு விரோதமாய்ச் சாட்சிகளாகக் கூறுகிறேன். நீங்கள் அங்கு நீண்ட காலம் வாழ மாட்டீர்கள், ஆனால் நிச்சயமாக அழிக்கப்படுவீர்கள். கர்த்தர் உங்களை ஜனங்களுக்குள்ளே சிதறடிப்பார், கர்த்தர் உங்களை வழிநடத்தும் ஜாதிகளுக்குள்ளே உங்களில் சிலரே தப்பிப்பிழைப்பீர்கள். அங்கே காணாமலும் கேளாமலும் சாப்பிடாமலும் முகராமலும் இருக்கிற மரமும் கல்லுமான, மனுஷர் கைவேலையாகிய தேவர்களைச் சேவிப்பீர்கள் (உபாகமம் 4:25-28).

ஒரு பயங்கரமான சிறையிருப்பு நடைபெறும் என்று மோசே முன்னறிவித்ததை நாம் இங்கே காண்கிறோம், ஆனால் இந்த சிறையிருப்பு எவ்வளவு பயங்கரமானதாக இருந்ததோ, அது இஸ்ரவேலுடனான தேவனுடைய உடன்படிக்கையின் வரலாற்றின் முடிவல்ல. மனந்திரும்புதலும் மன்னிப்பும் நாடுகடத்தப்பட்ட சூழ்நிலையை மாற்றக்கூடும். மோசே 4:29 இல் இவ்வாறு கூறுகிறார்:

அப்பொழுது அங்கேயிருந்து உன் தேவனாகிய கர்த்தரைத் தேடுவாய்; உன் முழு இருதயத்தோடும் உன் முழு

ஆத்துமாவோடும் அவரைத் தேடும்போது, அவரைக் கண்டடைவாய்(உபாகமம் 4:29).

நாடுகடத்தப்பட்டவுடன், தேவனுடைய ஜனங்கள் உணர்வடைந்து, மனந்திரும்பலாம், பின்னர் தேவனிமிருந்து மன்னிப்பைக் காணலாம்.

இந்த மனந்திரும்புதல் மற்றும் மன்னிப்பின் விளைவு என்னவாக இருக்கும்? அது நாடுகடத்தலில் இருந்து மீட்கப்படுதலைக் குறிக்கிறது. தேவன் தம்முடைய ஜனங்களுக்கு இரக்கம் காட்டுவார் என்றும், கற்பனை செய்ய முடியாத உடன்படிக்கை ஆசீர்வாதங்களின் நிரந்தர நிலையை அனுபவிக்க அவர்களை தேசத்திற்கு திரும்ப அழைத்து வருவார் என்றும் மோசே கற்பித்தார். உபாகமம் 4:30-31 இல் உடன்படிக்கை ஆசீர்வாதத்தின் உச்சக்கட்டத்தை மோசே விவரித்த விதத்தை கவனிக்கவும்:

நீ வியாகுலப்பட இவைகளெல்லாம் உன்னைத் தொடர்ந்து பிடிக்கும்போது, கடைசி நாட்களில் உன் தேவனாகிய கர்த்தரிடத்தில் திரும்பி அவர் சத்தத்திற்குக் கீழ்ப்படிவாயானால், உன் தேவனாகிய கர்த்தர் இரக்கமுள்ள தேவனாயிருக்கிறபடியால், அவர் உன்னைக் கைவிடவுமாட்டார், உன்னை அழிக்கவுமாட்டார், உன் பிதாக்களுக்குத் தாம் ஆணையிட்டுக் கொடுத்த உடன்படிக்கையை மறக்கவுமாட்டார் (உபாகமம் 4:30-31).

4:30 இல், மோசே இந்த இறுதி மறுசீரமைப்பு காலத்திற்கு ஒரு தொழில்நுட்ப வார்த்தையை உருவாக்கினார். நாடுகடத்தப்பட்ட பின்னர் இஸ்ரேலின் மறுசீரமைப்பு "பிந்தைய நாட்களில்" நடைபெறும் என்று அவர் கூறினார். இந்த சொற்றொடருக்குப் பின்னால் உள்ள எபிரேய பயன்பாடு தமிழ் ஒலிபெயர்ப்பில் பகரீட் காயாமீம் (בְּיָמֵינוּ) ஆகும். பெரும்பாலான சந்தர்ப்பங்களில் இந்த வகையான சொற்கள் வெறுமனே ஏதோவொரு வரையறையற்ற வகையான "எதிர்காலத்தை" அர்த்தப்படுத்தின. ஆனால் இங்கே, உபாகமம் 4:30 இல் "கடைசி நாட்கள்" அல்லது "சரித்திரத்தின் உச்சம்" என்ற சொல்லின் தொழில்நுட்ப பயன்பாட்டை நாம் காண்கிறோம். இந்த தொழில்நுட்ப பயன்பாடு ஏசாயா 2:2; மீகா 4:1; மற்றும் ஓசியா 3:5 போன்ற வேதபகுதிகளில் காணப்படுகிறது. புதிய ஏற்பாட்டில், அதே வெளிப்பாடு அப்போஸ்தலர் 2:17; எபிரெயர் 1:2; யாக்கோபு 5:3 போன்ற வேதபகுதிகளில் வருகின்றன. உண்மையில், இந்த வெளிப்பாட்டிலிருந்து தான் நமது இறையியல் வார்த்தையான "கடைசி கால இயல்" வருகிறது.

மோசேயின் கடைசி கால இயலை நாம் இந்த வழியில் சுருக்கமாகக் கூறலாம். இஸ்ரவேலர் படுமோசமான பாவத்தில் விழுந்து, தேசத்திலிருந்து நாடுகடத்தப்படுவார்கள் என்பதை மோசே அறிந்திருந்தார். ஆனால் ஜனங்கள் தேசத்தை விட்டு வெளியேறி, தங்கள் பாவங்களிலிருந்து மனந்திரும்பியவுடன்,

அவர்கள் தேவனால் மன்னிக்கப்படுவார்கள். பின்னர், கடைசி நாட்களில், அவர்கள் வாக்குத்தத்தம் செய்யப்பட்ட தேசத்திற்கு மீண்டும் கொண்டு வரப்பட்டு மிகுந்த ஆசீர்வாதங்களைப் பெறுவார்கள். மோசேயின் இந்த அடிப்படை கண்ணோட்டம் தீர்க்கதரிசன எதிர்பார்ப்புகளின் முழு வரலாற்றிற்கும் ஒரு பின்னணியை வழங்குகிறது.

மோசேயின் மிக எளிமையான கடைசி கால பார்வையில், பழைய ஏற்பாட்டின் ஆரம்பகால தீர்க்கதரிசிகளின் கடைசிகால இயலைப் பார்க்க இப்போது நாம் தயாராக இருக்கிறோம். பாபிலோனுக்கு நாடுகடத்தப்படுவதற்கு முன்பு தீர்க்கதரிசிகள் பிந்தைய நாட்களில் அதன் உச்சக்கட்டத்தை நோக்கி சரித்திரத்தின் இயக்கத்தை எவ்வாறு கருதினர்?

ஆரம்பகால தீர்க்கதரிசன கடைசிகால இயல்

இப்போது இந்த பாடத்தில், ஆரம்பகால தீர்க்கதரிசன எதிர்பார்ப்புகளைக் குறித்து நாம் பேசும்போது, தானியேல் காலம் வரை ஊழியம் செய்த தீர்க்கதரிசிகளை மனதில் கொண்டுள்ளோம். தானியேலின் காலம் வரையிலான தீர்க்கதரிசிகள் மோசேயின் சொந்த முன்னோக்கைப் போலவே தோற்றமளிக்கும் ஒரு அடிப்படை கடைசி கால இயல் முன்னோக்கைக் கொண்டிருந்தனர். ஆரம்பகால தீர்க்கதரிசன கடைசி கால இயலின் இரண்டு அம்சங்களைப் பார்ப்போம்: முதலாவது, மோசேயுடனான ஒற்றுமைகள்; இரண்டாவதாக, மோசேயின் எழுத்துக்களில் சேர்க்கப்பட்டவைகள். ஆரம்பகால தீர்க்கதரிசன கடைசி கால இயல் மோசேயால் நிறுவப்பட்ட அடிப்படை வடிவங்களுடன் கொண்டிருந்த ஒற்றுமைகளை முதலில் பார்ப்போம்.

மோசேயுடன் உள்ள ஒற்றுமைகள்

சிறையிருப்பிற்கு வழிநடத்தும் ஒரு தேசிய நியாயத்தீர்ப்பின் மாதிரியை மோசே வழங்கினார், அதைத் தொடர்ந்து மனந்திரும்புதல் ஒரு பெரிய மறுசீரமைப்புக்கு வழிநடத்தும். பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசிகள் வரவிருக்கும் நாடுகடத்தலைப் பற்றி எச்சரிப்பதில் அதிக நேரம் செலவிட்டனர். மறுபடியும், மோசேயைப் பின்பற்றி, தானியேலுக்கு முந்தைய தீர்க்கதரிசிகள், நாடுகடத்தப்பட்டபோது மனந்திரும்புதலும் மன்னிப்பும் நடைபெறும் என்ற நம்பிக்கையை ஒருபோதும் கைவிடவில்லை. உண்மையில், நாடுகடத்தப்பட்ட தம்முடைய ஜனங்களில் எஞ்சியவர்களை தேவன் இயற்கைக்கு அப்பாற்பட்ட

முறையில் புதுப்பித்து அவர்களுக்கு மன்னிப்பு கொடுப்பார் என்று தீர்க்கதரிசிகள் நம்பினர். ஏசாயா 10:20 இல் இவ்வாறு கூறுகிறது:

அக்காலத்திலே இஸ்ரவேலில் மீதியானவர்களும்,
யாக்கோபின் வம்சத்தில் தப்பினவர்களும்,
பின்னொருபோதும் தங்களை அடித்தவனைச்
சார்ந்துகொள்ளாமல், இஸ்ரவேலின் பரிசுத்தராகிய
கர்த்தரையே உண்மையாய்ச் சார்ந்துகொள்வார்கள் (ஏசாயா
10:20).

நாடுகடத்தப்பட்டபோகிற ஜனங்கள் தேவனுடைய சட்டத்துக்குக் கீழ்ப்படிதலும் உண்மையுமுள்ள ஒரு புதிய இருதயத்தைப் பெறுவார்கள் என்று அறிவித்தபோது எரேமியாவும் அவ்வாறே பேசினார். எரேமியா 31:33 இல் நாடுகடத்தப்பட்டவர்களைப் பற்றிய இந்த வார்த்தைகளை நாம் வாசிக்கிறோம்:

நான் என் நியாயப்பிரமாணத்தை அவர்கள் உள்ளத்திலே வைத்து, அதை அவர்கள் இருதயத்திலே எழுதுவேன் நான் அவர்கள் தேவனாயிருப்பேன், அவர்கள் என் ஜனமாயிருப்பார்கள்” (எரேமியா 31:33).

நாடுகடத்தப்பட்டவர்களிடம் மனமாற்றம் ஏற்படும் என்று ஆரம்பகால தீர்க்கதரிசிகள் எதிர்பார்த்தனர்.

ஆனால் மூன்றாவதாக, ஆரம்பகால பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசிகள், மனந்திரும்பிய மீதியானவர்கள் ஒரு பெரிய மறுசீரமைப்புக்காக இஸ்ரவேல் தேசத்திற்கு மீண்டும் கூட்டிச் செல்லப்படுவார்கள் என்பதை உறுதிப்படுத்தினர். ஏசாயாவின் வார்த்தைகள் மீண்டும் இதை உறுதி செய்கின்றன. ஏசாயா 44:21-22 இல் நாம் இதை வாசிக்கிறோம்:

யாக்கோபே, இஸ்ரவேலே, இவைகளை நினை; நீ என் தாசன்.
நான் உன்னை உருவாக்கினேன்; நீ என் தாசன்;
இஸ்ரவேலே, நீ என்னால் மறக்கப்படுவதில்லை. உன்
மீறுதல்களை மேகத்தைப்போலவும், உன் பாவங்களைக்
கார்மேகத்தைப்போலவும் அகற்றிவிட்டேன். என்னிடத்தில்
திரும்பு; உன்னை நான் மீட்டுக்கொண்டேன் (ஏசாயா 44:21-22).

ஆரம்பகால தீர்க்கதரிசிகள் மோசேயின் கடைசி கால இயலை உண்மை என்று மிகவும் தெளிவுபடுத்தினர். இஸ்ரவேல் நாடுகடத்தப்பட்டதும், அவர்களின் மனந்திரும்புதலும் மன்னிப்பும் தேசத்தை மீட்டெடுக்க வழிவகுக்கும். ஆனால் பூர்வ தீர்க்கதரிசிகள் இந்த அடிப்படை மோசேயின் மாதிரியில் சில விசேஷித்த அம்சங்களையும் சேர்த்தனர்.

மோசேயின் எழுத்துக்களுடன் சேர்த்தல்

எளிமையாகச் சொன்னால், மோசேக்கும் ஆரம்பகால தீர்க்கதரிசிகளுக்கும் இடையில் ஒரு பெரிய உடன்படிக்கை நிகழ்வு நடந்தது, இந்த உடன்படிக்கை, நிச்சயமாக, தாவீதுடன் செய்யப்பட்ட ராஜ உடன்படிக்கையாகும். இதன் விளைவாக, ஆரம்பகால தீர்க்கதரிசிகள் மோசேயின் ஆரம்பகால இறுதி காலங்களைப் பற்றிய தகவல்களுடன் மூன்று முக்கிய தகவல்களை சேர்த்தனர். முதலாவதாக, அவர்கள் அரசாட்சியில் கவனம் செலுத்தினர்; இரண்டாவதாக, தேவலாயத்தில் கவனம் செலுத்தினர்; மூன்றாவதாக, புறஜாதி நாடுகள் மீது கவனம் செலுத்தினர். ஆதி தீர்க்கதரிசிகள் ராஜரிகத்தைப் பற்றி எவ்வாறு அக்கறை கொண்டிருந்தார்கள் என்பதை முதலில் பார்ப்போம்.

ராஜரிகம்

ஒருபுறம், மோசேயைப் போலல்லாமல், ஆரம்பகால தீர்க்கதரிசிகள் தேசம் தோல்வியையும் இயற்கை பேரழிவுகளையும் சந்திக்கும் என்று வெறுமனே சொல்லவில்லை. தாவீதின் சிங்காசனம் தேவனுடைய மக்களின் வாழ்க்கையின் மையமாக மாறியதால், இந்த தீர்க்கதரிசிகளின் கூற்றுப்படி, தேவனுடைய நியாயத்தீர்ப்பில் தாவீதின் சிங்காசனம் கைவிடப்படுவதும் அடங்கும். உதாரணமாக, ஏசாயா 39:5-7 இல் எசேக்கியா ராஜாவை ஏசாயா கடிந்துகொண்டபோது தாவீதின் சிங்காசனத்திற்கு எதிரான நியாயத்தீர்ப்பைப் பற்றி வாசிக்கிறோம்.

அப்பொழுது ஏசாயா எசேக்கியாவை நோக்கி:

”சேனைகளுடைய கர்த்தரின் வார்த்தையைக் கேளும்:

இதோ, நாட்கள் வரும்; அப்பொழுது உன் வீட்டில் உள்ளதிலும்,

உன் பிதாக்கள் இந்நாள்வரைக்கும் சேர்த்ததிலும் ஒன்றும்

மீதியாய் வைக்கப்படாமல் எல்லாம் பாபிலோனுக்குக்

கொண்டுபோகப்படும். நீ பெறப்போகிற உன் சந்ததியாகிய

உன் குமாரரிலும் சிலர் பாபிலோன் ராஜாவின்

அரமனையிலே அரமனை வேலைக்காரராயிருப்பார்கள்

என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார்” (ஏசாயா 39:5-7).

தாவீதின் சிங்காசனம் கைவிடப்பட்டது, நாடுகடத்தலின் ஒரு அம்சமாகும், இது தேவனுடைய மக்களின் சரித்திரத்தின் உச்சக்கட்டத்தை அடைந்தது.

தாவீதின் சிங்காசனத்திற்கு எதிரான நியாயத்தீர்ப்பின் சோகம் இருந்தபோதிலும், தேவன் தாவீதின் சிங்காசனத்துடன் முடிந்துவிடவில்லை என்று தீர்க்கதரிசிகள் இஸ்ரவேலுக்கு உறுதியளித்தனர். அதற்கு பதிலாக, நாடுகடத்தப்பட்ட பிறகு இஸ்ரவேல் திரும்ப நிலைநாட்டப்படுவது தாவீதின் சிங்காசனத்தை மிகுந்த மகிமைக்கு திரும்ப நிலைநாட்டுவதை உள்ளடக்கும்

என்று தீர்க்கதரிசிகள் முன்னறிவித்தனர். எரேமியா 23: 5-6 இல் தாவீதின் சிங்காசனம் மறுஸ்தாபிதம் செய்யப்பட்டதை எரேமியா விவரித்த விதத்தை கவனிக்கவும்:

”இதோ, நாட்கள் வரும்” என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார்,
 ”அப்பொழுது தாவீதுக்கு ஒரு நீதியுள்ள கிளையை
 எழும்பப்பண்ணுவேன்; அவர் ராஜாவாயிருந்து, ஞானமாய்
 ராஜரிகம்பண்ணி, பூமியிலே நியாயத்தையும் நீதியையும்
 நடப்பிப்பார். அவர் நாட்களில் யூதா இரட்சிக்கப்படும்,
 இஸ்ரவேல் சுகமாய் வாசம்பண்ணும். அவருக்கு இரும் நாமம்
 நமது நீதியாயிருக்கிற கர்த்தர் என்பதே (எரேமியா 23:5-6).

தாவீதின் நீதியுள்ள குமாரனைக் குறித்த வாக்குத்தத்தம்
 மறுசீரமைப்பின் பிந்தைய நாட்களின் ஒரு முக்கிய மூலப்பொருளாக மாறியது.

ஆரம்பகால தீர்க்கதரிசிகள் தாவீதின் சிங்காசனத்தில் அக்கறை
 காட்டியது மட்டுமல்லாமல், தாவீதின் குமாரனாகிய சாலொமோன் கட்டிய
 ஆலயத்தின் மீதும் கவனம் செலுத்தினர்.

தேவாலயம்

எருசலேமில் உள்ள தேவனுடைய ஆலயம் அழிக்கப்பட முடியாதது என்று
 பல இஸ்ரவேலர் தவறாக நம்பினர். எருசலேமில் இருந்த தேவனுடைய ஆலயம்
 அழிக்கப்படுவதைக் குறித்து தீர்க்கதரிசிகள் தைரியமாக பேச
 வேண்டியிருந்தது. உதாரணத்துக்கு, ஆலயம் ஒருபோதும் அழிக்கப்படாது என்று
 வற்புறுத்திய பொய்த் தீர்க்கதரிசிகளையும் ஆசாரியரையும் எரேமியா
 கடுமையாக எதிர்த்தார். எரேமியா 7 இல், இந்த தவறான போதனையை நம்ப
 வேண்டாம் என்று தீர்க்கதரிசி மக்களை எச்சரித்தார். லூக்கா 4 இல் இந்த
 வார்த்தைகளை வாசிக்கிறோம்:

”கர்த்தரின் ஆலயம், கர்த்தரின் ஆலயம், கர்த்தரின் ஆலயம்
 இதுவே என்று சொல்லி, பொய்வார்த்தைகளை
 நம்பிக்கொள்ளாதிருங்கள்!” (எரேமியா 7:4).

தேவனுடைய உண்மையான தீர்க்கதரிசிகள் சிறையிருப்பின் போது
 தேவனுடைய ஆலயம் அழிக்கப்படும் என்று ஒரே மாதிரியாக அறிவித்தனர்.

ஆயினும் சிறையிருப்புக்குப் பிறகு மறுசீரமைப்பு காலத்தில் ஒரு
 புகழ்பெற்ற ஆலயம் மீண்டும் கட்டப்படும் என்றும் தீர்க்கதரிசிகள் வாக்குறுதி
 அளித்தனர். புதுப்பிக்கப்பட்ட காலப்பகுதியில் இந்த புகழ்பெற்ற ஆலயத்தைத்
 திரும்பக் கட்டுவதில் வேறு எந்த தீர்க்கதரிசியையும்விட எசேக்கியேல் அதிக
 கவனம் செலுத்தினார். அவரது புத்தகத்தின் 40-48 அதிகாரங்கள் இந்த
 தலைப்பில் கவனம் செலுத்துகின்றன. புதுப்பிக்கப்பட்ட ஆலயத்தின் ஒரு சிறப்பு
 படத்தை தேவன் எசேக்கியேலிடம் கொடுத்து, அதைக் கட்டும்படி மக்களுக்குக்

கட்டளையிட்டார். எசேக்கியேல் 43:10-11 இல் எசேக்கியேலிடம் தேவன் கூறின வார்த்தைகளை கவனிக்கவும்:

மனுபுத்திரனே, இஸ்ரவேல் வம்சத்தார் தங்கள் அக்கிரமங்களினிமித்தம் வெட்கப்படும்படிக்கு, நீ அவர்களுக்கு இந்த ஆலயத்தைக் காண்பி; அதின் அளவை அளக்கக்கடவர்கள். இந்த ஆலயத்தின் ரூபத்தையும், அதின் அளவையும் அவர்களுக்குத் தெரியப்படுத்தி, அவர்கள் அதினுடைய எல்லா ஒழுங்குகளையும், அதினுடைய எல்லா முறைமைகளையும் கைக்கொண்டு, அவைகளின்படி செய்யும்படிக்கு அதை அவர்கள் கண்களுக்குமுன்பாக எழுதிவை (எசேக்கியேல் 43:10-11).

ஆரம்பகால தீர்க்கதரிசிகள் தாவீதின் சிங்காசனம் மற்றும் ஆலயத்தின் மீது அக்கறை காட்டினர். ஆனால் மோசே மிகவும் தெளிவாக உரையாற்றாத புறஜாதி தேசங்களைப் பற்றி அக்கறை என்கிற மூன்றாவது காரியத்தையுமான அவர்கள் சேர்த்தனர்.

புறஜாதிகள்

முதலாவதாக, இஸ்ரவேலின் சிறையிருப்பு தேவனுடைய மக்கள் மீது சில புறஜாதி நாடுகளுக்கு வெற்றியைக் குறிக்கும் என்பதை தீர்க்கதரிசிகள் மிகத் தெளிவாகக் கண்டார்கள். நமக்குத் தெரிந்தபடி, அசீரியர்களும் பாபிலோனியர்களும் இஸ்ரவேலைக் கைப்பற்றி தேவனுடைய மக்களை கடுமையாக நடத்துவார்கள் என்று அவர்கள் முன்னறிவித்தார்கள்.

இஸ்ரவேலின் நாடுகடத்தலின் போது புறஜாதியாருக்கு வெற்றி கொடுக்கப்பட்டாலும், இந்த புறஜாதி மேலாதிக்கம் என்றென்றும் நிலைத்திருக்காது என்றும் ஆரம்பகால தீர்க்கதரிசிகள் உச்சரித்தனர். நாடுகடத்தலிலிருந்து திரும்ப நிலைநாட்டப்படுகையில், திரும்ப நிலைநாட்டப்பட்ட தாவீதின் சிங்காசனத்தின் மூலம் தம்முடைய ஜனங்களை தவறாக நடத்திய புறஜாதியாரை தேவன் தாக்குவார். தேவன் புறஜாதியாரை தோற்கடித்து, புறஜாதிகளுக்கு எதிரான போரில் இஸ்ரவேலுக்கு பெரும் வெற்றியைக் கொடுப்பார். இந்த கருப்பொருள் தீர்க்கதரிசன புத்தகங்கள் முழுவதும் பல வழிகளில் தோன்றுகிறது, ஆனால் இது முன்னணிக்கு வரும் மிகவும் வியத்தகு வழிகளில் ஒன்று (אֲשֶׁר יִשְׁמַע יְהוָה) யோம் யாவே என்று தமிழில் "கர்த்தருடைய நாள்" என்று ஒலிபெயர்க்கப்பட்ட எபிரெய மொழியில் உள்ள தொழில்நுட்ப வார்த்தைகளில் உள்ளது. இந்த சொற்றொடரின் பின்னணியில் உள்ள அடிப்படை யோசனை என்னவென்றால், கர்த்தர் தனது எதிரிகள் அனைவரையும் ஒரே நாளில் அழிக்க முடிந்தது, இந்த காரணத்திற்காக, "கர்த்தருடைய நாள்" அவருக்கு சொந்தமானது என்று கூறப்பட்டது, "நாள்

நம்முடையது!" வெற்றிபெற்ற வீரர்கள் இன்றும் போருக்குச் செல்லும்போது சொல்வதைப் போல இது இருக்கிறது.

இந்த வார்த்தை குறிப்பாக இஸ்ரேலின் நாடுகடத்தலுக்கும் இஸ்ரவேலின் மறுசீரமைப்புக்கும் இடையில் ஒரு வேறுபாட்டை அமைக்கும் விதத்தில் குறிப்பாக சக்திவாய்ந்தது. தீர்க்கதரிசி யோவேல் "கர்த்தருடைய நாள்" என்ற சொற்றொடரைப் பயன்படுத்தும் விதத்தைப் பார்ப்பதே இதைப் பார்ப்பதற்கான சிறந்த வழியாகும். இந்த வெளிப்பாடு யோவேல் 1:15, 2:1, 2:11, 2:31 மற்றும் 3:14 ஆகியவற்றில் காணப்படுகிறது. "கர்த்தருடைய நாள்" பற்றிய முதல் மூன்று குறிப்புகள் யூதாவை தேவன் தோற்கடிப்பதைக் குறிக்கின்றன. உடன்படிக்கையின் ஜனங்கள் தங்கள் பாவங்களின் காரணமாக தேவனுடைய எதிரிகளாக ஆனார்கள், "கர்த்தருடைய நாள்" அவர் அவர்களை அழித்து நாடுகடத்தும் காலமாக இருந்தது.

ஆனால் யோவேல் தனது புத்தகத்தின் இரண்டாம் பாதியில் இந்த சொற்களைப் பயன்படுத்திய விதத்தையும் மாற்றினார். அவர் மற்றொரு நிகழ்வை "கர்த்தருடைய நாள்" என்று விவரித்தார். இஸ்ரவேலர் சிறையிருப்பிலிருந்து திரும்ப நிலைநாட்டப்படுகையில் இந்த "கர்த்தருடைய நாள்" சம்பவிக்கும். இது தேவனுடைய ஜனங்களை ஒருக்கிய தேசங்களை தேவன் தோற்கடிப்பதாக இருக்கும். உதாரணமாக, ஆமோஸ் 2:31-32 இல் நாம் இந்த வார்த்தைகளைப் வாசிக்கிறோம்:

கர்த்தருடைய பெரிதும் பயங்கரமுமான நாள் வருமுன்னே
சூரியன் இருளாகவும், சந்திரன் இரத்தமாகவும் மாறும்.
அப்பொழுது கர்த்தருடைய நாமத்தைத்
தொழுதுகொள்ளுகிறவனெவனோ அவன்
இரட்சிக்கப்படுவான்; கர்த்தர் சொன்னபடி, சீயோன்
பர்வதத்திலும் எருசலேமிலும் கர்த்தர் வரவழைக்கும்
மீதியாயிருப்பவர்களிடத்திலும் இரட்சிப்பு உண்டாயிருக்கும்
(யோவேல் 2:31-32).

ஆகவே, யோவேலுக்கு "கர்த்தருடைய நாள்" என்பது தேவனுடைய மக்களுக்கு எதிரான நியாயத்தீர்ப்பைக் குறிப்பது மட்டுமல்லாமல், தேவனுடைய மக்கள் தேசத்திற்கு மீட்டெடுக்கப்படும்போது நடக்கும் ஒரு பெரிய போரையும் குறிக்கிறது.

இஸ்ரேலின் கடைசி கால இயலில் புறஜாதியாரின் கருப்பொருளை விட்டுவிடுவதற்கு முன், புறஜாதியாரை சேர்ப்பதன் மூலம் இஸ்ரேலின் விரிவாக்கம் என்கிற ஒரு இறுதி உறுப்பு பற்றி நாம் குறிப்பிட வேண்டும். இஸ்ரவேல் மீட்கப்படுக்கையில் "கர்த்தருடைய நாள்" புறஜாதியாருக்கு விரோதமாக வரும்போது, எல்லா புறஜாதிகளும் அழிக்கப்படுவதில்லை. மாறாக, போருக்குப் பிறகு, பல புறஜாதியார் தேவனுடைய மக்களிடம் வந்து, ஒரே

உண்மையான மற்றும் ஜீவனுள்ள தேவனின் வழிபாட்டில் அவர்களுடன் சேருவார்கள். ஏசாயா தீர்க்கதரிசி ஏசாயா 2:2-3 இல் இவ்வாறு கூறுகிறார்:

கடைசிநாட்களில் கர்த்தருடைய ஆலயமாகிய பர்வதம் பர்வதங்களின் கொடுமுடியில் ஸ்தாபிக்கப்பட்டு, மலைகளுக்கு மேலாய் உயர்த்தப்படும்; எல்லா ஜாதிகளும் அதற்கு ஓடிவருவார்கள். திரளான ஜனங்கள் புறப்பட்டு வந்து: "நாம் கர்த்தரின் பர்வதத்துக்கும், யாக்கோபின் தேவனுடைய ஆலயத்துக்கும் போவோம் வாருங்கள். அவர் தமது வழிகளை நமக்குப் போதிப்பார்; நாம் அவர் பாதைகளில் நடப்போம்" (ஏசாயா 2:2-3).

இந்த வேத பகுதியும் வேறு சில பகுதிகளும் ஆரம்பகால பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசனத்தில் கடைசிகால இயல் நம்பிக்கைகளின் உச்சத்தை சுட்டிக்காட்டுகின்றன. தேவனுடைய ஆசீர்வாதங்கள் இஸ்ரவேல் மீது ஊற்றப்படும், ஆனால் இந்த ஆசீர்வாதங்களில் எண்ணற்ற புறஜாதியார் உண்மையான விசுவாசத்தில் இணைக்கப்படுவதும் அடங்கும், இதனால் தேவனுடைய உடன்படிக்கை மக்கள் முழு பூமியையும் உள்ளடக்குவதற்கு விரிவடைவார்கள். இந்த மகத்தான புதிய வானமும் புதிய பூமியும் தேவனை அறியும் அறிவினால் நிரப்பப்பட்ட ஓர் உலகமாக இருக்கும். சமாதானம் பூமிக்கு வரும், மீந்திருக்கிற எல்லா ஜனங்களும் உண்மையான ஜீவனுள்ள தேவனை ஆராதிப்பார்கள்.

ஆகவே ஆரம்பகால தீர்க்கதரிசிகள் மோசே வகுத்த அடிப்படை மாதிரியைப் பின்பற்றினர் என்று பார்க்கிறோம். ஒரு சிறையிருப்பு வருகிறது என்று அவர்கள் நம்பினர், ஆனால் மனந்திரும்புதலும் மன்னிப்பும் கடைசி காலம் அல்லது பெரிய மறுசீரமைப்புக்கு வழிவகுக்கும். இந்த அடிப்படை முறைக்கு தீர்க்கதரிசிகள் பல முக்கியமான கருப்பொருள்களைச் சேர்த்தனர்; அவையாவன: முதலாவது, தாவீதின் சிங்காசனத்தின் மையம்; இரண்டாவதாக, தேவாலயத்தின் முக்கியத்துவம்; மூன்றாவதாக, இஸ்ரவேலின் நாடுகடத்தலிலும், தேவனுடைய ஜனங்களின் பெரிய மறுசீரமைப்பிலும் புறஜாதியார் வகிக்கும் மிக விசேஷித்த பாத்திரம்.

மோசேயின் கடைசிகால இயலின் அடித்தளத்தையும், ஆரம்பகால தீர்க்கதரிசன கடைசி கால இயலின் ஒற்றுமைகள் மற்றும் மாற்றங்களையும் பார்த்தோம். இப்போது நாம் பிற்கால தீர்க்கதரிசன கடைசி கால இயலின் முன்னேற்றங்களை ஆராயும் நிலையில் இருக்கிறோம்.

பிற்கால தீர்க்கதரிசன கடைசி கால இயல்

மற்ற பாடங்களில், தேவன் தம்முடைய தீர்க்கதரிசிகளின் முன்னறிவிப்புகளை நிறைவேற்றும் வழிகளில் குறுக்கிடும் வரலாற்று தற்செயல்கள் குறிப்பிடத்தக்க விளைவுகளை ஏற்படுத்தும் என்று பார்த்தோம். பல விஷயங்களில், பிற்கால தீர்க்கதரிசன புத்தகங்களில் நாம் பழைய ஏற்பாட்டில் மிகப்பெரிய இடைப்பட்ட வரலாற்று தற்செயல்களில் ஒன்றைக் காண்கிறோம். தேவனுடைய ஜனங்களின் பிரதிபலிப்புகள், பிந்தைய நாட்களில், அல்லது கடைசி கால நிகழ்வுகள் வெளிப்படும் வழிகளில் மிகப்பெரிய தாக்கத்தை ஏற்படுத்தின என்பதை நாம் கண்டுபிடிப்போம்.

இந்த விஷயத்தை நாம் ஆராயும்போது, மூன்று விஷயங்களைத் தொடுவோம்; அவையாவன: முதலாவது, எரேமியாவின் எதிர்பார்ப்பு; இரண்டாவதாக, தானியேலின் நுண்ணறிவு; இறுதியாக, பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசிகளின் இறுதி கண்ணோட்டம். முதலாவதாக, இஸ்ரவேல் திரும்ப நிலைநாட்டப்படுவதைக் குறித்து எரேமியா எழுப்பிய குறிப்பிட்ட எதிர்பார்ப்பைப் பார்ப்போம்.

எரேமியாவின் எதிர்பார்ப்பு

பெரும்பாலான விஷயங்களில், எரேமியா ஆரம்பகால வேதாகம தீர்க்கதரிசனத்தின் மாதிரியைப் பின்பற்றினார். ஆனால், இரண்டு வேத பகுதிகளில், இதுவரை அறியப்படாத ஒன்றை எரேமியா சேர்த்திருக்கிறார். நாடுகடத்தப்பட்ட காலம் எழுபது ஆண்டுகள் என்று அவர் கணித்தார். 25:11-12 இல் இந்த வார்த்தைகளை வாசிக்கிறோம்:

இந்த தேசமெல்லாம் வனாந்தரமும் பாழுமாகும்; இந்த ஜாதிகளோ, எழுபது வருஷமாகப் பாபிலோன் ராஜாவைச் சேவிப்பார்கள். எழுபது வருஷம் நிறைவேறின பின்பு, நான் பாபிலோன் ராஜாவையும் அந்த தேசத்தையும் அழிப்பேன் (எரேமியா 25:11-12).

இதேபோல், எரேமியா 29:10-11 இதைச் சொல்கிறது:

“பாபிலோனிலே எழுபதுவருஷம் நிறைவேறினபின்பு நான் உங்களைச் சந்தித்து, உங்களை இவ்விடத்துக்குத் திரும்பிவரப்பண்ணும்படிக்கு உங்கள்மேல் என் நல்வார்த்தையை நிறைவேறப்பண்ணுவேன் என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார். நீங்கள் எதிர்பார்த்திருக்கும் முடிவை

உங்களுக்குக் கொடுக்கும்படிக்கு நான் உங்கள்பேரில்
நினைத்திருக்கிற நினைவுகளை அறிவேன் என்று கர்த்தர்
சொல்லுகிறார்; அவைகள் தீமைக்கல்ல,
சமாதானத்துக்கேதுவான நினைவுகளே (எரேமியா 29:10-11).

சிறையிருப்பு எழுபது ஆண்டுகளில் முடிவடையும் என்று எரேமியா
முன்னறிவித்ததை நாம் காண்கிறோம்.

உண்மையில், 2 நாளாகமம் 36:21-22 இன் படி, கி.மு 539 இல் செருபாபேலின்
தலைமையில் முதன்முதலில் திரும்பி வந்தவர்கள் தேசத்திற்கு திரும்பி
வந்தபோது இந்த தீர்க்கதரிசனம் நிறைவேறியது. சகரியா 1:12 மற்றும் சகரியா 7:5
ஆகிய வசனங்களிலும் இந்த காலம் உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. ஆகவே
நாடுகடத்தப்பட்ட காலம் எழுபது ஆண்டுகள் நீடிக்கும் என்று எரேமியா
முன்னறிவித்ததை நாம் காண்கிறோம். 539 ஆம் ஆண்டில், பாரசீக பேரரசரான
கோரேஸ், இஸ்ரவேலர்கள் தேசத்திற்குத் திரும்பிச் சென்று தங்கள் ஆலயத்தை
மீண்டும் கட்டியெழுப்ப வேண்டும் என்று அறிவித்தார்.

எரேமியாவின் எழுபது வருட எதிர்பார்ப்பை மனதில் கொண்டு,
தானியேலின் கடைசி கால இயல் பற்றிய புதிய நுண்ணறிவைப்
புரிந்துகொள்ள நாம் தயாராக இருக்கிறோம்.

தானியேலின் நுண்ணறிவு

தீர்க்கதரிசனத்திற்கு தானியேலின் மிக முக்கியமான பங்களிப்பு
தானியேல் 9 இல் உள்ள எழுபது வார ஆண்டுகளைப் பற்றிய அவரது
புகழ்பெற்ற பார்வையாகும். இந்த பகுதி 539 ஆம் ஆண்டில் இஸ்ரவேலர்கள்
வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட தேசத்திற்குத் திரும்பும்படி கோரேசு தனது
ஆணையைக் கொடுத்தபோது தானியேலுக்கு கிடைத்த ஒரு நுண்ணறிவின்
சுயசரிதைக் கணக்காகும்.

தானியேல் 9 ஆனது 1-3 வசனங்களில் ஒரு அறிமுகத்துடன்
தொடங்குகிறது. சிறையிருப்பின் எழுபது ஆண்டுகளைப் பற்றிய
எரேமியாவின் தீர்க்கதரிசனத்தை தான் வாசித்துக்கொண்டிருந்ததாக
தானியேல் அங்கே அறிவிக்கிறார். வசனம் 2 இல் இந்த வார்த்தைகளை
வாசிக்கிறோம்:

தானியேலாகிய நான் எருசலேமின் பாழ்க்கடிப்புகள்
நிறைவேறித்தீர் எழுபதுவருஷம் செல்லுமென்று கர்த்தர்
எரேமியா தீர்க்கதரிசியோடே சொல்லிய வருஷங்களின்
தொகையைப் புஸ்தகங்களால் அறிந்துகொண்டேன்
(தானியேல் 9:2).

சிறையிருப்பு எழுபது ஆண்டுகள் மட்டுமே நீடிக்கும் என்று எரேமியா சொன்னதை தானியேல் அறிந்திருந்தார், ஆனால் தானியேல் செய்ய வேண்டும் என்று நாம் எதிர்பார்ப்பது போல் மகிழ்ச்சியடைவதற்குப் பதிலாக, 3 வது வசனம் தானியேல் மிகவும் வித்தியாசமான ஒன்றைச் செய்தார் என்று நமக்குச் சொல்கிறது:

நான் உபவாசம்பண்ணி, இரட்டிலும் சாம்பலிலும் உட்கார்ந்து,
தேவனாகிய ஆண்டவரை ஜெபத்தினாலும்
விண்ணப்பங்களினாலும் தேடினேன் (தானியேல் 9:3).

எரேமியாவின் எழுபது ஆண்டுகள் முடிந்துவிட்டதால் தானியேல் மகிழ்ச்சியடைவார் என்று நாம் எதிர்பார்த்தாலும், அதற்கு பதிலாக அவர் இரட்டு மற்றும் சாம்பலில் தேவனுடைய தயவை நாடி கர்த்தரிடம் திரும்பினார்.

4-19 வசனங்களில் தானியேலின் ஜெபத்தின் சுருக்கத்தை நாம் காண்கிறோம். இந்த ஜெபத்தில், அவர் மிகவும் தீவிரமான ஒரு பிரச்சினையைக் கையாளுகிறார். எரேமியாவின் எழுபது ஆண்டுகள் முடிந்துவிட்டன, ஆனால் மக்கள் தங்கள் பாவங்களிலிருந்து மனந்திரும்பவில்லை. 13 மற்றும் 14 வசனங்களில் அவர் இவ்வாறு கூறுகிறார்:

மோசேயின் நியாயப்பிரமாணப் புத்தகத்தில்
எழுதியிருக்கிறபடியே இந்தத் தீங்கெல்லாம் எங்கள்மேல்
வந்தது; ஆனாலும் நாங்கள் எங்கள் அக்கிரமங்களை விட்டுத்
திரும்புகிறதற்கும், உம்முடைய சத்தியத்தைக்
கவனிக்கிறதற்கும், எங்கள் தேவனாகிய கர்த்தரின் முகத்தை
நோக்கிக் கெஞ்சினதில்லை (தானியேல் 9:13-14).

இந்தப் பாடத்தில் நாம் ஏற்கெனவே பார்த்ததை தானியேல் புரிந்துகொண்டார். தேவனுடைய ஜனங்கள் தங்கள் பாவங்களிலிருந்து மனந்திரும்பும்போது மட்டுமே நாடுகடத்தல் மாற்றப்படும் என்று மோசே அறிவித்தார், ஆனால் இங்கே எதிர்பாராத வரலாற்று தற்செயல் ஏற்பட்டது. இஸ்ரவேலர்கள் நாடுகடத்தப்பட்டனர், ஆனால் அவர்கள் இன்னும் தங்கள் பாவங்களிலிருந்து மனந்திரும்பவில்லை, இதன் விளைவாக, தேவன் *கடைசி காலத்தை* வெளிப்படுத்தும் வழிகளில் குறிப்பிடத்தக்க மாற்றங்கள் ஏற்பட்டன.

தானியேல் இரக்கத்துக்காக வேண்டுகோள் விடுத்து தன் ஜெபத்தை முடித்தார். ஜனங்கள் தங்கள் கலகத்திலிருந்து மனந்திரும்பாததால், தானியேல் தனது சொந்த மகிமைக்காக ஜனங்களை திருப்பித் தரும்படி தேவனிடம் கேட்டார். வசனங்கள் 17 மற்றும் 18 இல் நாம் இவ்வாறு வாசிக்கிறோம்:

இப்போதும் எங்கள் தேவனே, நீர் உமது அடியானுடைய
விண்ணப்பத்தையும் அவனுடைய கெஞ்சுதலையும் கேட்டு,
பாழாய்க் கிடக்கிற உம்முடைய பரிசுத்த ஸ்தலத்தின்மேல்

ஆண்டவரினிமித்தம் உமது முகத்தைப் பிரகாசிக்கப்பண்ணும். என் தேவனே, உம்முடைய செவியைச் சாய்த்துக் கேட்டருளும்; உம்முடைய கண்களைத் திறந்து, எங்கள் பாழிடங்களையும், உமது நாமம் தரிக்கப்பட்டிருக்கிற நகரத்தையும் பார்த்தருளும்; நாங்கள் எங்கள் நீதிகளை அல்ல, உம்முடைய மிகுந்த இரக்கங்களையே நம்பி, எங்கள் விண்ணப்பங்களை உமக்கு முன்பாகச் செலுத்துகிறோம் (தானியேல் 9:17-18).

தம்முடைய ஜனங்கள் தங்கள் பாவங்களிலிருந்து மனந்திரும்பவில்லை என்ற போதிலும், தேவன் அவர்களை மீட்டெடுப்பார் என்று தானியேல் எல்லா நம்பிக்கைகளுக்கும் எதிராக நம்பினார்.

தானியேல் 9: 20-27 இன் மீதமுள்ள பகுதி தானியேலின் ஜெபத்திற்கு தேவனுடைய பதிலைக் கொண்டுள்ளது. காபிரியேல் தூதன் தேவனிடமிருந்து ஒரு செய்தியுடன் வருகிறார். இதை அவர் தானியேலிடம் 9:24 இல் கூறுகிறார்:

மீறுதலைத் தவிர்க்கிறதற்கும், பாவங்களைத் தொலைக்கிறதற்கும், அக்கிரமத்தை நிவிர்த்திபண்ணுகிறதற்கும், நித்திய நீதியை வருவிக்கிறதற்கும், தரிசனத்தையும் தீர்க்கதரிசனத்தையும் முத்திரிக்கிறதற்கும், மகா பரிசுத்தமுள்ளவரை அபிஷேகம்பண்ணுகிறதற்கும், உன் ஜனத்தின்மேலும் உன் பரிசுத்த நகரத்தின்மேலும் எழுபதுவாரங்கள் செல்லும்படி குறிக்கப்பட்டிருக்கிறது (தானியேல் 9:24).

சுருங்கச் சொன்னால், எரேமியா தீர்க்கதரிசியின் படி, நாடுகடத்தப்பட்ட காலம் எழுபது ஆண்டுகளிலிருந்து எழுபது "ஏழு" ஆண்டுகளாக, அல்லது ஏறக்குறைய 490 ஆண்டுகளாக நீட்டிக்கப்பட்டது என காபிரியேல் தூதன் சொல்கிறான். ஜனங்கள் மனந்திரும்ப மறுத்ததால், நாடுகடத்தப்பட்டவர்களின் நாட்களை ஏழு மடங்கு பெருக்க தேவன் முடிவு செய்தார். லேவியராகமம் 26:18 இல் தேவன் இவ்வாறு கூறுகிறார்:

இவ்விதமாய் நான் உங்களுக்குச் செய்தும், இன்னும் நீங்கள் எனக்குச் செவிகொடாதிருந்தால், உங்கள் பாவங்களினிமித்தம் பின்னும் ஏழத்தனையாக உங்களைத் தண்டிப்பேன் (லேவியராகமம் 26:18).

தேவனுடைய ராஜ்யம் கிறிஸ்துவில் வரும்வரை, இஸ்ரவேலை மீட்டெடுப்பதை தேவன் தாமதப்படுத்தினார், வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட தேசத்தின் கட்டுப்பாடு ஒரு புறஜாதி சாம்ராஜ்யத்திலிருந்து மற்றொன்றுக்கும், அதிலிருந்து மற்றொன்றுக்கும் மாற்றப்பட்டது.

எழுபது வருட நாடுகடத்தல் பற்றிய எரேமியாவின் முன்னறிவிப்பையும், அது ஏழு மடங்கு பெருகி சுமார் 490 ஆண்டுகளாக இருக்கும் என்று தானியேல் எவ்வாறு கற்றுக்கொண்டார் என்பதையும் இப்போது நாம் பார்த்தோம், பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசன கடைசி கால இயலின் இறுதி கட்டங்களைப் பார்க்க வேண்டிய நிலையில் நாம் இருக்கிறோம்.

இறுதி கண்ணோட்டம்

பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசனத்தின் கடைசி கட்டங்கள் மறுசீரமைப்பு காலத்தில் பல இஸ்ரவேலர்கள் சிறையிருப்பிலிருந்து விடுவிக்கப்பட்டு வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட தேசத்திற்குத் திரும்பிய பின்னர் நடந்தன. இந்த இறுதி கட்டத்தில் பழைய ஏற்பாட்டு கடைசி கால இயல் எவ்வாறு இருந்தது என்பதைப் புரிந்து கொள்ள, நாம் இரண்டு காரியங்களைக் கருத்தில் கொள்வோம்: முதலாவது, ஆரம்பகால மறுசீரமைப்பு நம்பிக்கைகள்; இரண்டாவதாக, பிற்கால மறுசீரமைப்பு நம்பிக்கைகள். இஸ்ரவேலர்களின் முதல் குழுக்கள் பாபிலோனிலிருந்து தேசத்திற்குத் திரும்பிய ஆரம்ப ஆண்டுகளில் சேவை செய்த தீர்க்கதரிசிகளின் ஆரம்ப நம்பிக்கைகளை முதலில் கருத்தில் கொள்வோம்.

ஆரம்ப நம்பிக்கைகள்

இந்த கட்டத்தில், கி.மு 539 முதல் 515 வரையிலான மறுசீரமைப்பின் ஆரம்ப காலகட்டத்தில் நாம் கவனம் செலுத்துகிறோம். இந்த நேரத்தில், இஸ்ரவேலர்களின் சிறிய குழுக்கள் தேவனுடைய மறுஸ்தாபிதம் செய்யப்பட்ட மக்கள் மீது தேவனிமிருந்து வந்த பெரிய ஆசீர்வாதங்கள் விரைவாக ஊற்றப்படுவதைக் காணும் நம்பிக்கையுடன் தேசத்திற்குத் திரும்பினர். பல விஷயங்களில், மனந்திரும்பி கர்த்தருக்கு உண்மையுடன் சேவை செய்வதன் மூலம் தானியேலின் 490 ஆண்டு தாமதத்தைக் குறைக்க அவர்கள் நம்பினர். ஆகாய் மற்றும் சகரியா நான்கு கடைசி கால நம்பிக்கைகளில் கவனம் செலுத்தினர்: அவையாவன; தாவீதின் சிங்காசனத்தை மீட்டெடுப்பது, புறஜாதி நாடுகளுக்கு எதிரான வெற்றி, ஆலயத்தை மீட்டெடுப்பது மற்றும் இயற்கையின் புதுப்பித்தல். ஆகாய் மற்றும் சகரியாவும் தேவனுடைய ஜனங்களுக்காக மிகுந்த நம்பிக்கை வைத்திருந்தார்கள். அந்தச் சமயத்தில் தேவனுடைய ஜனங்கள் உண்மையுள்ளவர்களாய் இருப்பது புதிதாய் உருவான ஜனத்திற்கு நிறைய ஆசீர்வாதங்களைக் கொண்டுவரும் என்று அவர்கள் நம்பினார்கள்.

இஸ்ரவேலர் தேசத்திற்குத் திரும்பிய ஆரம்ப ஆண்டுகளில் செருபாபேல் மீதும் ஆலயத்தின் மீதும் நம்பிக்கைகள் மிக அதிகமாக இருந்தபோதிலும், இந்த நிலைமை நீண்ட காலம் நீடிக்கவில்லை. அதற்கு பதிலாக, பிற்கால மறுசீரமைப்பு காலத்தின் நம்பிக்கைகள் வேறு திருப்பத்தை எடுத்தன என்பதை நாம் கண்டுபிடிக்கிறோம். ஆகாய் மற்றும் சகரியா கட்டளையிட்டபடியே

செருபாபேல் ஆலயத்தை கட்டி முடித்தார், ஆனால் சகரியா புத்தகத்தின் இரண்டாம் பாதி, எஸ்றா, நெகேமியா, மல்கியா புத்தகங்களிலிருந்து நாம் கற்றுக்கொள்கிறபடி, இஸ்ரவேல் மக்கள் தேவனுடைய சித்தத்திற்கு வெளிப்புறமாக ஒத்துப்போவதைத் தவிர வேறொன்றும் இல்லை. ஒரு சந்ததிக்குள், புறஜாதி பெண்களுடன் பரவலான கலப்பு மணம் ஏற்பட்டது, மேலும் பரவலான விசுவாசதுரோகம் நிகழ்ந்தது. இதன் விளைவாக, நாடுகடத்தலுக்குப் பிந்தைய ஆரம்ப காலத்தில் இஸ்ரவேலுக்கு பெரும் ஆசீர்வாதங்களின் நம்பிக்கைகள் தொலைதூர எதிர்காலத்திற்கு தள்ளப்பட்டன.

இறுதி நம்பிக்கைகள்

மறைந்த வேறு எந்த தீர்க்கதரிசியையும்விட மல்கியா இந்த தொலைதூர நம்பிக்கையின் மீது அதிக கவனம் செலுத்தினார். எருசலேமில் வாழ்ந்தவர்களைக் கடுமையாகக் கடிந்துகொண்டார். எதிர்காலத்தில் நியாயத்தீர்ப்பும் ஆசீர்வாதமும் நிறைந்த நாள் வரும் என்று எச்சரித்தார். உதாரணமாக, மல்கியா 3:1 இல் நாம் இந்த வார்த்தைகளை வாசிக்கிறோம்:

“இதோ, நான் என் தூதனை அனுப்புகிறேன், அவன் எனக்கு முன்பாகப் போய், வழியை ஆயத்தம்பண்ணுவான்; அப்பொழுது நீங்கள் தேடுகிற ஆண்டவரும் நீங்கள் விரும்புகிற உடன்படிக்கையின் தூதனுமானவர் தம்முடைய ஆலயத்துக்குத் தீவிரமாய் வருவார்; இதோ, வருகிறார் என்று சேனைகளின் கர்த்தர் சொல்லுகிறார் (மல்கியா 3:1).

4:1-2 இல் உள்ள அவரது கடைசி வார்த்தைகளில், அந்த பெரிய எதிர்கால நாளில் என்ன நடக்கும் என்பதைப் பற்றி மல்கியா பேசுகிறார்:

“இதோ, சூளையைப்போல எரிகிற நாள் வரும்; அப்பொழுது அகங்காரிகள் யாவரும் அக்கிரமஞ்செய்கிற யாவரும் துரும்பாயிருப்பார்கள்; வரப்போகிற அந்த நாள் அவர்களைச் சுட்டெரிக்கும்; அது அவர்களுக்கு வேரையும் கொப்பையும் வைக்காமற்போகும் என்று சேனைகளின் கர்த்தர் சொல்லுகிறார்.. ஆனாலும் என் நாமத்துக்குப் பயந்திருக்கிற உங்கள்மேல் நீதியின் சூரியன் உதிக்கும்; அதின் செட்டைகளின்கீழ் ஆரோக்கியம் இருக்கும். நீங்கள் வெளியே புறப்பட்டபுப்போய், கொழுத்த கன்றுகளைப்போல வளருவீர்கள்” (மல்கியா 4:1-2).

பழைய ஏற்பாட்டின் இறுதியில், இந்த இரட்சிப்பு விரைவில் வரவில்லை என்பது தெளிவாகத் தெரிந்தது. தேவ ஜனங்கள் முழு மறுசீரமைப்பு வரை காத்திருக்க வேண்டியதாய் இருந்தது.

பழைய ஏற்பாட்டில் கடைசி கால இயல் மோசேயுடன் தொடங்கியது என்றும், ஆரம்பகால தீர்க்கதரிசிகள் ராஜ மற்றும் ஆலய கருப்பொருள்களைச் சேர்ப்பதன் மூலம் இந்த விஷயங்களில் பல நுண்ணறிவுகளைத் திறந்தனர் என்றும் பார்த்தோம். தானியேலும் பழைய ஏற்பாட்டின் கடைசி தீர்க்கதரிசிகளும் நாடுகடத்தல் நீண்ட காலத்திற்கு நீட்டிக்கப்படும் என்பதை அறிந்ததை நாம் பார்த்தோம். அப்போதுதான் பெரிய தெய்வீக தலையீடு நடந்து தேவனுடைய மக்களுக்கு மறுசீரமைப்பைக் கொண்டுவரும். இது வேதாகம கடைசி கால இயலின் கடைசி கட்டமான புதிய ஏற்பாட்டு கடைசி கால இயலுக்கு நம்மை அழைத்துச் செல்கிறது.

புதிய ஏற்பாட்டு கடைசி கால இயல்

கிறிஸ்தவர்களாக நாம் பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசனத்தை வாசிக்கும்போதெல்லாம், புதிய ஏற்பாட்டு எழுத்தாளர்களின் கண்ணோட்டங்களை நாம் பின்பற்ற வேண்டும். புதிய ஏற்பாட்டு எழுத்தாளர்கள் பழைய ஏற்பாட்டிற்குள் கடைசி கால இயலின் முன்னேற்றங்களைப் புரிந்துகொண்டனர், ஆனால் அவர்கள் இயேசுவின் ஊழியத்தின் யதார்த்தத்தை இதோடு சேர்த்தனர். இயேசு இந்த பூமிக்கு வந்து, கடைசி காலம் வெளிப்படும் வழிகளில் ஒரு மாற்றத்தை ஏற்படுத்தினார், கிறிஸ்தவர்களாக, புதிய ஏற்பாட்டில் நமக்கு வழங்கப்பட்ட இந்த முன்னோக்கை நாம் பின்பற்ற வேண்டும். கடைசி கால இயலின் புதிய ஏற்பாட்டு படத்தை நாம் மூன்று பாடங்களைக் கருத்தில் கொள்ளும்போது புரிந்து கொள்ளலாம்: அவையாவன; முதலாவது, புதிய ஏற்பாட்டில் சில மைய சொற்கள்; இரண்டாவதாக, புதிய ஏற்பாட்டு கடைசிகால இயலின் அடிப்படை கட்டமைப்பு; மூன்றாவதாக, புதிய ஏற்பாட்டில் காணப்படும் முக்கிய கடைசி கால கருப்பொருள்கள். புதிய ஏற்பாட்டில் காலத்தின் முடிவில் புதிய ஏற்பாட்டு கண்ணோட்டங்களுக்கு ஒரு நோக்குநிலையை அளிக்கும் பல முக்கியமான சொற்களை முதலில் பார்ப்போம்.

மூலச்சொல்

குறிப்பாக மூன்று முக்கியமான சொற்றொடர்களில் நாம் கவனம் செலுத்துவோம்: ஆய்வாவன; முதலாவது, "சுவிசேஷம்" என்ற வார்த்தை; பின்னர் "ராஜ்யம்" என்ற சொல்; இறுதியாக "பிந்தைய நாட்கள்" என்ற வெளிப்பாடு.

சுவிசேஷம்

"சுவிசேஷம்" என்ற வார்த்தை ஒவ்வொரு விசுவாசிக்கும் பரிச்சயமானது. இது கிரேக்க வார்த்தையான (தமிழில் எவங்களியோன் என்று ஒலி பெயர்க்கப்படுகிறது) *euangelion* என்பதிலிருந்து உருவானது, அதாவது "நற்செய்தி" இதற்கு என்று பொருள். இயேசுவும் அவருடைய அப்போஸ்தலர்களும் "சுவிசேஷத்தை" அல்லது "நற்செய்தியை" பிரசங்கித்தார்கள் என்று புதிய ஏற்பாடு மீண்டும் மீண்டும் நமக்குச் சொல்கிறது. நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட புதிய ஏற்பாட்டு எழுத்தாளர்கள் கிறிஸ்துவைப் பற்றிய கிறிஸ்தவ செய்தியை சுவிசேஷம் அல்லது நற்செய்தி என்று பேசுகிறார்கள். புதிய ஏற்பாடு இந்த "சுவிசேஷம்" என்ற வார்த்தையை கண்டுபிடிக்கவில்லை என்பதை உணர வேண்டியது மிகவும் முக்கியம். அதற்கு பதிலாக, புதிய ஏற்பாட்டு எழுத்தாளர்கள் பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசிகளிடமிருந்து "சுவிசேஷம்" என்ற வார்த்தையை பெற்றனர்.

பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசிகள் எபிரெய வார்த்தையான (தமிழில் பசார் என்று ஒலிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது) (פֶּסַח) பயன்படுத்தினர், இது பெரும்பாலும் "நற்செய்தி" அல்லது "நற்செய்தி" என்று பல சந்தர்ப்பங்களில் மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது. அவர்கள் மனதில் என்ன நல்ல செய்தி இருந்தது? ஒரு வார்த்தையில், தீர்க்கதரிசிகளால் அறிவிக்கப்பட்ட நற்செய்தி, நாடுகடத்தல் முடிந்துவிட்டது மற்றும் தேவனுடைய மக்களின் மறுசீரமைப்பு வருகிறது என்ற நற்செய்தியாகும். உதாரணமாக, ஏசாயா 52:5-7 இல் ஏசாயா தீர்க்கதரிசி பேசிய விதத்தைக் கவனிக்கவும். 5 மற்றும் 6 வசனங்களில் இந்த வார்த்தைகளை நாம் வாசிக்கிறோம்:

இப்பொழுது எனக்கு இங்கே என்ன இருக்கிறது, என் ஜனங்கள் விருதாவாய்க் கொண்டுபோகப்பட்டார்கள்; அவர்களை ஆளுகிறவர்கள் அவர்களை அலறப்பண்ணுகிறார்கள். இதைச் சொல்லுகிறவர் நானே என்று அக்காலத்திலே அறிவார்கள்; இதோ, இங்கே இருக்கிறேன் என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார் (ஏசாயா 52:5-6).

தம்முடைய ஜனங்கள் தம்முடைய வல்லமையின் ஒரு பெரிய வெளிக்காட்டைக் காண்பார்கள் என்று தேவன் அறிவிக்கிறார், மேலும் சிறையிருப்பிலிருந்து திரும்ப கொண்டுவரப்படுவதை அவர் முன்னறிவித்ததை அவர்கள் அறிந்துகொள்வார்கள். பின்னர், மறுசீரமைப்பின் இந்த உறுதியைப் பிரதிபலிக்கும் வகையில், ஏசாயா 7 வது வசனத்தில் இதைச் சொல்கிறார்:

சமாதானத்தைக் கூறி, நற்காரியங்களைச் சுவிசேஷமாய் அறிவித்து, இரட்சிப்பைப் பிரசித்தப்படுத்தி: "உன் தேவன் ராஜரிகம் பண்ணுகிறார்!" என்று சீயோனுக்குச் சொல்லுகிற

சுவிசேஷகனுடைய பாதங்கள் மலைகளின்மேல் எவ்வளவு அழகாயிருக்கின்றன (ஏசாயா 52:7).

சில தூதர்களின் தோற்றம் பார்ப்பதற்கு முற்றிலும் அழகாக இருக்கும் என்று ஏசாயா அறிவித்தார். எத்தகைய தூதர்கள்? நற்செய்தியை, அல்லது "சுவிசேஷத்தை" கொண்டு வந்தவர்கள்.

இப்போது, "சுவிசேஷம்" என்ற வார்த்தையின் இந்தத் தீர்க்கதரிசன பின்னணி, இயேசுவும் அவருடைய அப்போஸ்தலர்களும் ஏன் கிறிஸ்துவின் சுவிசேஷத்தை அறிவிக்க வந்தார்கள் என்பதை புரிந்துகொள்ள உதவுகிறது. இயேசு சிறையிருப்பிலிருந்து மீட்பைக் கொண்டு வந்தார். லூக்கா 4:18-19 இல் இயேசு ஏசாயா 61: 1-2 ஐ மேற்கோள் காட்டினார், மேலும் அவர் அதை தனது வாழ்க்கையில் பயன்படுத்தினார்:

கர்த்தருடைய ஆவியானவர் என்மேலிருக்கிறார்;
தரித்திரருக்குச் சுவிசேஷத்தைப் பிரசங்கிக்கும்படி என்னை அபிஷேகம்பண்ணினார். இருதயம் நருங்குண்டவர்களைக் குணமாக்கவும், சிறைப்பட்டவர்களுக்கு விடுதலையையும், குருடருக்குப் பார்வையையும் பிரசித்தப்படுத்தவும், நொறுங்குண்டவர்களை விடுதலையாக்கவும், கர்த்தருடைய அநுக்கிரக வருஷத்தைப் பிரசித்தப்படுத்தவும், என்னை அனுப்பினார். உங்கள் காதுகள் கேட்க இந்த வேதவாக்கியம் இன்றையத்தினம் நிறைவேற்றிற்று என்றார் (லூக்கா 4:18-19).

இந்த பகுதி தெளிவுபடுத்துவது போல, சிறையிருப்பில் இருந்து தேவனுடைய மக்களுக்கு மீட்டெடுப்பைக் கொண்டு வந்தவராக இயேசு தம்மைக் கண்டார்.

புதிய ஏற்பாட்டில் இரண்டாவது முக்கியமான பதம் இதே கண்ணோட்டத்தை வெளிப்படுத்துகிறது. இது "ராஜ்யம்" என்ற பதமாகும்.

ராஜ்யம்

புதிய ஏற்பாடு அடிக்கடி புதிய ஏற்பாட்டு யுகத்தை ராஜ்யத்தின் காலம் என்று சுருக்கமாகக் கூறுகிறது. புதிய ஏற்பாட்டில் இந்த வார்த்தை ஏன் மிகவும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது? ராஜ்யம் என்ற சொல் புதிய ஏற்பாட்டில் சிறையிருப்புக்கு பிறகு இயேசு மறுசீரமைப்பின் நம்பிக்கையை நிறைவேற்றினார் என்பதை ஒப்புக்கொண்ட மற்றொரு வழியாகும். ஏசாயா 52:7 இல் நாடுகடத்தலிலிருந்து வரவிருக்கும் மறுசீரமைப்பைப் பற்றிய ஏசாயாவின் தீர்க்கதரிசனத்தை மீண்டும் ஒருமுறை கவனிக்கவும். அங்கு அவர் சுவிசேஷத்தை தேவனுடைய ராஜ்யத்துடன் இந்த வழியில் தொடர்புபடுத்தினார்:

சமாதானத்தைக் கூறி, நற்காரியங்களைச் சுவிசேஷமாய் அறிவித்து, இரட்சிப்பைப் பிரசித்தப்படுத்தி: "உன் தேவன் ராஜரிகம் பண்ணுகிறார்!" என்று சீயோனுக்குச் சொல்லுகிற சுவிசேஷகனுடைய பாதங்கள் மலைகளின்மேல் எவ்வளவு அழகாயிருக்கின்றன (ஏசாயா 52:7).

"உங்கள் தேவன் ஆட்சி செய்கிறார்" என்கிற இந்த கடைசி வார்த்தைகள் தேவனுடைய மக்களின் மறுசீரமைப்பையும், உலகத்தின் மீதான அவர்களின் வெற்றியையும் அறிவிக்கிறது, மேலும் இந்த அறிவிப்பு தேவனுடைய ராஜ்யத்தைப் பற்றிய இயேசுவின் போதனைகளின் பின்னணியை நமக்கு வழங்குகிறது. பூமியின் மீது தேவனுடைய ஆட்சி ஸ்தாபிக்கப்படுவதால் மறுசீரமைப்பு அவருக்குள் வந்ததாக இயேசு அறிவித்தார்.

"கடைசி நாட்கள்" என்கிற மூன்றாவது சொற்றொடர் காலத்தின் முடிவைப் பற்றிய புதிய ஏற்பாட்டு முன்னோக்குகளைப் புரிந்துகொள்ள உதவுகிறது.

கடைசி நாட்கள்

பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசிகள் நாடுகடத்தலுக்குப் பிந்தைய காலத்தை விவரிக்க கடைசி நாட்கள் என்ற வார்த்தையைப் பயன்படுத்தியது உங்களுக்கு நினைவிருக்கும். புதிய ஏற்பாட்டு எழுத்தாளர்கள் புதிய ஏற்பாட்டு காலத்தை விவரிக்க இதே சொற்றொடரைப் பயன்படுத்தினர். உதாரணமாக, அப்போஸ்தலருடைய நடபடிகள் 2:17 இல் நாம் இந்த வார்த்தைகளைப் வாசிக்கிறோம்:

"கடைசినாட்களில் நான் மாம்சமான யாவர்மேலும் என் ஆவியை ஊற்றுவேன்.

மீண்டும் மீண்டும், புதிய ஏற்பாட்டு எழுத்தாளர்கள் முழு புதிய ஏற்பாட்டு காலத்தையும் கடைசி நாட்கள் என்று குறிப்பிடுகிறார்கள். அவர்கள் பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசன சொற்களை நம்பியிருந்ததால் இப்படி கூறினார்கள். அவர்கள் புதிய ஏற்பாட்டு யுகத்தை தீர்க்கதரிசன எதிர்பார்ப்புகளின் உச்சக்கட்டமாகவும் தேவனுடைய மக்களை மீட்டெடுப்பதாகவும் பார்த்தார்கள். புதிய ஏற்பாட்டில் உள்ள இந்த முக்கியமான சொற்கள் புதிய ஏற்பாட்டு எழுத்தாளர்கள் தங்கள் வயதை பழைய ஏற்பாட்டு கடைசி கால நம்பிக்கைகளின் நிறைவேற்றமாக பார்த்தனர் என்பதை வெளிப்படுத்துகின்றன. ஒரு வார்த்தையில் கூறுவதானால், மனித வரலாற்றின் இறுதி கட்டம் கிறிஸ்துவின் மூலம் வந்தது.

கட்டமைப்பு

புதிய ஏற்பாட்டு கடைசி காலம் நோக்கிய இந்த நோக்குநிலையானது, மறுசீரமைப்பு ராஜ்யத்திற்கு புதிய ஏற்பாடு வெளிப்படுத்தும் அடிப்படை கட்டமைப்பைக் காணும் நிலையில் நம்மை வைக்கிறது. கடைசி காலம் குறித்த இந்த புதிய கண்ணோட்டத்தை ஆராய, புதிய ஏற்பாட்டில் விவரிக்கப்பட்டுள்ள இரண்டு எதிர்பார்ப்புகளைப் பார்ப்போம்: முதலாவது, யோவான் ஸ்நானகனின் எதிர்பார்ப்புகள், இரண்டாவதாக இயேசுவின் எதிர்பார்ப்புகள். முதலாவதாக, யோவானின் கண்ணோட்டத்தை கவனிக்கலாம்.

யோவான் ஸ்நானகன்

யோவான் ஸ்நானகன் தேவனுடைய ராஜ்யத்தைக் குறித்து ஒரு எதிர்பார்ப்பைக் கொண்டிருந்தான், அது அவனுடைய நாளில் மிகவும் பொதுவானதாக இருந்தது. பழைய ஏற்பாட்டை வாசிப்பதன் மூலம், மேசியா வரும்போது ராஜ்யம் அனைத்தையும் ஒரே நேரத்தில் கொண்டு வருவார் என்று யோவான் நம்பினார். லூக்கா 3:16-17 இல் மேசியாவைக் குறித்து யோவான் எவ்வாறு பேசினார் என்பதைக் கவனியுங்கள்:

யோவான் எல்லாருக்கும் பிரதியுத்தரமாக: என்னிலும் வல்லவர் ஒருவர் வருகிறார், அவருடைய பாதரசைகளின் வாரை அவிழ்க்கிறதற்கும், நான் பாத்திரன் அல்ல, அவர் பரிசுத்த ஆவியினாலும், அக்கினியினாலும் உங்களுக்கு ஞானஸ்நானங் கொடுப்பார். தூற்றுக்கூடை அவர் கையில் இருக்கிறது, அவர் தமது களத்தை நன்றாய் விளக்கி, கோதுமையைத் தமது களஞ்சியத்தில் சேர்ப்பார்; பதரையோ அவியாத அக்கினியினால் சுட்டெரிப்பார் (லூக்கா 3:16-17).

பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசிகளைப் போலவே, இஸ்ரவேலின் மறுஸ்தாபிதம் நடைபெறும்போது அது உடனடி ஆசீர்வாதம் மற்றும் நியாயத்தீர்ப்பின் காலமாக இருக்கும் என்று யோவான் நம்பினார்.

இயேசு

திடீர் இறுதி நியாயத்தீர்ப்பு மற்றும் ஆசீர்வாதத்தின் இந்த பழைய ஏற்பாட்டு எதிர்பார்ப்புகளின் காரணமாக, யோவானும் மற்றவர்களும் எதிர்பார்த்தபடி கடைசி காலம் வரவில்லை என்பதை இயேசு தம்மைப் பின்பற்றுபவர்களுக்கு விளக்குவதில் தனது ஊழியத்தின் பெரும்பகுதியை செலவிட்டார். அதற்கு பதிலாக, தேவன் மறுசீரமைப்பை மெதுவாக கொண்டு வர முடிவு செய்தார், காலப்போக்கில் அதை நீட்டித்தார். கடைசி காலத்தைப் பற்றிய இயேசுவின் புதிய வெளிப்பாட்டின் தெளிவான வெளிப்பாடு மத்தேயு 13:31-35 இல் இரண்டு உவமைகளில் நிகழ்கிறது. அங்கே, தேவனுடைய ராஜ்யத்தை ஒரு

பெரிய செடியாக வளரும் ஒரு சிறிய கடுகு விதைக்கு இயேசு ஒப்பிட்டார். அதோடு, தேவனுடைய ராஜ்யத்தை மாவைப் படிப்படியாகப் புளிக்க வைக்கிற புளித்த மாவுக்கு ஒப்பிட்டார். இந்த இரண்டு உவமைகளின் கருத்து என்னவென்றால், மறுசீரமைப்பு ராஜ்யம் ஒரே நேரத்தில் நியாயத்தீர்ப்பு மற்றும் ஆசீர்வாதத்துடன் வரவில்லை என்பதாகும். மாறாக, அது கட்டங்களாக வந்து கொண்டிருந்தது.

இயேசுவும் அவரது சீஷர்களும் கற்பித்த கடைசி காலம் பற்றிய புதிய ஏற்பாட்டு முன்னோக்கு கடைசி கால இயல் என்று அறியப்படுகிறது. இந்த தொடக்க கடைசி கால இயல் பல வழிகளில் விவரிக்கப்பட்டுள்ளது, ஆனால் இது மூன்று மடங்கு கட்டமைப்பாக பார்க்க உதவுகிறது. முதலாவதாக, கிறிஸ்துவின் வருகை ராஜ்யத்தின் தொடக்கமாகும். கிறிஸ்துவின் வாழ்க்கை, மரணம், உயிர்த்தெழுதல், பரமேறுதல், பெந்தெகொஸ்தே நாள் மற்றும் அப்போஸ்தலர்களின் ஊழியங்கள் கடைசி காலத்தின் அடித்தளத்தை அல்லது தொடக்கத்தை உருவாக்கின. மறுசீரமைப்பின் இரண்டாம் கட்டம், புதிய ஏற்பாட்டின் படி, ராஜ்யத்தின் தொடர்ச்சி என்று அழைக்கப்படலாம். கிறிஸ்துவின் முதலாம் வருகைக்குப் பிறகு, ஆனால் அவருடைய இரண்டாம் வருகைக்கு முன்பு, நாம் இன்று வாழும் நேரத்தை இது குறிக்கிறது. மறுசீரமைப்பின் மூன்றாவது கட்டத்தை ராஜ்யத்தின் நிறைவு என்று விவரிக்கலாம். கிறிஸ்து திரும்பி வரும்போது, வெகு காலத்திற்கு முன்பு தீர்க்கதரிசிகள் வாக்குறுதியளித்த திரும்ப நிலைநாட்டுதலின் முழு அளவையும் அவர் கொண்டு வருவார். புதிய ஏற்பாடு முழுவதுமே இந்த அடிப்படைக் கட்டமைப்பிற்குள் பொருந்துகிறது.

கருப்பொருள்கள்

சில முக்கிய கலைச்சொற்களையும், புதிய ஏற்பாட்டுக் கண்ணோட்டங்களின் அடிப்படைக் கட்டமைப்பையும் பார்த்த நாம், பழைய ஏற்பாட்டில் காணப்படும், ஆனால் புதிய ஏற்பாட்டிலும் தோன்றும் கடைசி கால இயலின் சில கருப்பொருள்களை நாம் இப்போது பார்க்க வேண்டும். சிறையிருப்பு மற்றும் மறுசீரமைப்பு ஆகிய இரண்டு முக்கிய கருப்பொருள்களைப் பார்ப்பது பயனுள்ளதாக இருக்கும்.

சிறையிருப்பு

முதலாவதாக, சிறையிருப்பு என்ற கருப்பொருளை கவனிக்கலாம். பழைய ஏற்பாட்டினுடைய சிறையிருப்பின் மையக்கருத்து அடிப்படையில் தேவன் தம் மக்களை போரிலும் இயற்கையிலும் கடுமையான நியாயத்தீர்ப்பைக் கொண்டு அச்சுறுத்தினார் என்பதை நீங்கள் நினைவில் கொள்வீர்கள். சிறையிருப்பின் இந்த கருப்பொருள்கள் புதிய ஏற்பாட்டில் தொடக்கம், தொடர்ச்சி மற்றும் நிறைவு ஆகியவற்றின் கட்டமைப்புடன்

சரிசெய்யப்பட்டுள்ளன. முதலாவதாக, கிறிஸ்து தம்முடைய பூமிக்குரிய ஊழியத்தின் போது தம்முடைய ராஜ்யத்தை ஆரம்பித்து வைத்தபோது, உடன்படிக்கை மக்களுக்கு எதிராக நியாயத்தீர்ப்பின் வார்த்தைகளை அடிக்கடி பேசினார்.

நாடுகடத்தப்படுதல் அல்லது சிறையிருப்பு என்ற கருப்பொருள் ராஜ்யத்தின் தொடர்ச்சியுடன் தொடர்புடையது. ஒருபுறம், தங்கள் மேசியாவை சேவிக்க மறுக்கும் ஆபிரகாமின் சரீரப்பிரகாரமான சந்ததிகளுக்கு தேவனுடைய ஆசீர்வாதத்திலிருந்து ஆவிக்குரிய நாடுகடத்தலின் நியாயத்தீர்ப்பு தொடர்கிறது. அவர்கள் தேவனுடைய ராஜ்யத்தின் ஆசீர்வாதங்களிலிருந்து விலக்கப்படுகிறார்கள். மறுபுறம், காணக்கூடிய சபைக்குள் வந்த புறஜாதியாருக்கும் இது பொருந்துகிறது. புறஜாதியினரும் யூதர்களும் தேவனுக்கு எதிராகக் கலகம் செய்யும்போது நியாயத்தீர்ப்பின் கீழ் நாடுகடத்தப்படுகிறார்கள் என்பதை புதிய ஏற்பாடு மீண்டும் மீண்டும் தெளிவுபடுத்துகிறது.

இறுதியாக, ராஜ்யத்தின் முடிவில் ஒரு நித்திய நாடுகடத்தல் நடைபெறும் என்றும் புதிய ஏற்பாடு கற்பிக்கிறது. கிறிஸ்து திரும்பி வரும்போது, அவர் விசுவாசதுரோகிகளை நீயாயந்தீர்த்து, புதிய வானங்கள் மற்றும் புதிய பூமியின் ஆசீர்வாதங்களிலிருந்து விலக்கி அவர்களை நித்திய நியாயத்தீர்ப்புக்கு அனுப்புவார். இந்த வழிகளில், நாடுகடத்தலின் நோக்கம் புதிய ஏற்பாட்டில் நிறைவேறுவதை நாம் காண்கிறோம். ஆனால் இந்த நிறைவேறுதல் தொடக்கம், தொடர்ச்சி மற்றும் நிறைவு ஆகிய நிலைகளுக்கு ஏற்ப வடிவமைக்கப்படுகிறது.

நிச்சயமாக, புதிய ஏற்பாடு வெறுமனே நாடுகடத்தல் என்ற கருப்பொருளை பேசவில்லை. தேவனுடைய ஜனங்களுக்கு மறுசீரமைப்பின் ஆசீர்வாதங்கள் கிறிஸ்துவில் வந்திருக்கின்றன என்பதையும் இது தெளிவாகப் போதிக்கிறது.

மறுசீரமைப்பு

பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசிகள் பிற்காலத்தில் தேவன் தம்முடைய ஜனங்களை யுத்தத்திலும் இயற்கையிலும் அளவிட முடியாத அளவிற்கு ஆசீர்வதிப்பார் என்று போதித்தனர். மறுசீரமைப்பின் இந்த ஆசீர்வாதங்கள் கிறிஸ்துவின் ராஜ்யத்தின் மூன்று கட்டங்களிலும் வருகின்றன என்று புதிய ஏற்பாடு கற்பிக்கிறது.

முதலாவதாக, ராஜ்யத்தின் திறப்பு விழாவின் போது, கிறிஸ்துவின் ஊழியத்தை வகைப்படுத்தும் பல மறுசீரமைப்பு கருப்பொருள்களை நாம் காண்கிறோம். தாவீதின் சிங்காசனம் திரும்ப நிலைநாட்டப்படும் என்று பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசிகள் சொன்னதைப் போலவே, இயேசு "தாவீதின் குமாரன்," என்றும் "ராஜா" என்றும் அழைக்கப்படுகிறார். பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசிகள் கடைசி நாட்களில் ஆலயம் மீண்டும் கட்டப்படும் என்று சொன்னது போல,

இயேசுவே தேவனுடைய ஆலயமாக இருக்கிறார். தீமை, புறமத தேசங்கள் மற்றும் அவற்றின் தேவர்கள் மீது தீர்க்கதரிசிகள் பெரும் வெற்றியை முன்னறிவித்ததைப் போலவே, இயேசு சாத்தானையும் மரணத்தின் வல்லமையையும் தோற்கடிப்பதன் மூலம் தம்முடைய மக்களுக்கு வெற்றியைத் தொடங்கி வைத்தார். பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசிகள் தேவனுடைய ஜனங்களுக்கு ஒரு பெரிய சுதந்தரத்தை முன்னறிவித்ததைப் போலவே, நம்முடைய சுதந்தரத்தின் அச்சாரமாக பரிசுத்த ஆவியை இயேசு அனுப்பினார். மேலும், நிச்சயமாக, தீர்க்கதரிசிகள் இயற்கையில் மிகுந்த ஆசீர்வாதங்களைப் பற்றி பேசியதைப் போலவே, இயேசு தம்முடைய ஊழியத்தில் எண்ணற்ற சரீர குணமாக்குதல்களைச் செய்தார். இயேசுவின் முதல் வருகை தேவனுடைய ஆசீர்வாதங்களுக்கு பெரிய இறுதி மறுசீரமைப்பின் ஆரம்பம் என்று புதிய ஏற்பாடு கற்பிக்கிறது.

இரண்டாவதாக, மறுசீரமைப்பின் இந்த கருப்பொருள்கள் கிறிஸ்துவின் முதல் மற்றும் இரண்டாவது வருகைகளுக்கு இடையிலான காலத்தை நமது ராஜ்யத்தின் தொடர்ச்சியாக வகைப்படுத்துகின்றன. தாவீதின் குமாரனுக்கு தீர்க்கதரிசிகள் முன்னறிவித்தபடியே, இயேசு தொடர்ந்து உலகத்தின் மீது ராஜாவாக ஆட்சி செய்கிறார். கிறிஸ்துவின் சரீரம் தேவனுடைய இறுதி நேர ஆலயத்தின் பழைய ஏற்பாட்டு தரிசனங்களின் நிறைவேற்றமாகும். சபையானது இப்போது தேவனுடைய ஆலயம் என்று அழைக்கப்படுகிறது. தேவனுடைய ஜனங்கள் உலகத்தை ஜெயிப்பார்கள் என்று தீர்க்கதரிசிகள் சொன்னது போலவே திருச்சபையானது தீமைக்கு எதிரான வெற்றிகளையும் ஆவிக் குரிய போர்களையும் கொண்டுள்ளது. பரிசுத்த ஆவியானவர் நமது முழு சுதந்தரத்தின் அச்சாரமாக சபையில் தொடர்கிறார். மேலும், கிறிஸ்தவர்கள் பெரும்பாலும் அவருடைய மக்கள் மீது தேவனுடைய ஆசீர்வாதத்தை சரீர குணப்படுத்துதல் மற்றும் பிற விசேஷ செயல்களால் காண்கிறார்கள். இது போன்ற பல வழிகளில், மறுசீரமைப்பின் பெரிய வாக்குறுதிகள் கிறிஸ்துவின் ராஜ்யத்தின் தொடர்ச்சியில் நிறைவேறுகின்றன என்பதை புதிய ஏற்பாடு தெளிவுபடுத்துகிறது.

மூன்றாவதாக, புதிய ஏற்பாடு கிறிஸ்து மறுசீரமைப்பு ஆசீர்வாதங்களைத் தொடங்கி வைத்து தொடர்கிறார் என்று கற்பிப்பது மட்டுமல்லாமல், ராஜ்யத்தின் நிறைவு பழைய ஏற்பாட்டிலிருந்து அனைத்து மறுசீரமைப்பு வாக்குத்தத்தங்களின் உச்சக்கட்டத்தையும் கொண்டு வரும் என்றும் கற்பிக்கிறது. இயேசு திரும்பி வரும்போது, தாவீதின் குமாரன் எல்லா தேசங்களையும் ஆட்சி செய்வார் என்று தீர்க்கதரிசிகள் சொன்னபடியே அவருடைய அரசாட்சி உலகம் முழுவதற்கும் நீட்டிக்கப்படும். இயேசு திரும்பி வரும்போது, புதுப்பிக்கப்பட்ட ஆலயத்தைப் பற்றிய வாக்குத்தத்தம் நிறைவேறும், ஏனெனில் தேவன் முழு புதிய சிருஷ்டிப்பையும் தேவனுடைய ஒரே ஆலயமாக மறுவடிவமைக்கிறார். இந்த யுகத்தின் முடிவில், தேவனுடைய மக்களுக்கு தீமைக்கு எதிராக முழு வெற்றி இருக்கும். தேவனுடைய ஜனங்கள்

புதிய சிருஷ்டிப்பின் முழு சுதந்தரத்தையும் பெறுவார்கள். மற்றும், நிச்சயமாக, இயற்கை ஒரு பரதீசாக வெடித்து, இரட்சிப்பின் மகிமையில் முழுமையாக புதுப்பிக்கப்படும். இது போன்ற பல வழிகளில், கிறிஸ்து தம்முடைய ராஜ்யத்தை அதன் முடிவுக்குக் கொண்டுவரும்போது மறுஸ்தாபிதத்தைப் பற்றிய தீர்க்கதரிசனங்கள் நிறைவேறும்.

முடிவுரை

வெளிப்படும் கடைசி காலம் பற்றிய இந்த பாடத்தில், வரலாற்றின் இறுதிக்கான எதிர்பார்ப்புகள் மோசேயிலிருந்து, ஆரம்பகால தீர்க்கதரிசிகள் வழியாக, பிற்கால தீர்க்கதரிசிகளிடமிருந்து, பின்னர் புதிய ஏற்பாடு வரை எவ்வாறு வளர்ந்தன என்பதைக் கண்டோம். இந்த வழியில் ஒவ்வொரு அடியிலும், உலகத்தின் உச்சக்கட்டத்திற்கான தனது திட்டத்தை தேவன் மேலும் மேலும் வெளிப்படுத்தினார் என்பதை நாம் பார்த்தோம்.

பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசிகள் சிறையிருப்பின் நியாயத்தீர்ப்பைக் குறித்து பேசுவதை நாம் வாசிக்கும்போதெல்லாம், இதை புதிய ஏற்பாட்டின் கண்ணோட்டத்தில் பார்க்க வேண்டும். ராஜ்யத்தின் தொடக்க விழா, ராஜ்யத்தின் தொடர்ச்சி, மற்றும் ராஜ்யத்தின் உச்சக்கட்டம் அல்லது நிறைவு ஆகியவற்றில் உடன்படிக்கையை மீறுபவர்களுக்கு சிறையிருப்பு உள்ளது. பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசிகள் மறுஸ்தாபிதத்தின் எதிர்கால ஆசீர்வாதங்களைக் குறித்து பேசுவதை நாம் படிக்கும்போதெல்லாம், இந்த ஆசீர்வாதங்கள் கிறிஸ்துவின் ராஜ்யத்தின் தொடக்கம், தொடர்ச்சி மற்றும் நிறைவில் வருகின்றன என்பதை நாம் எப்போதும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். இந்த முன்னோக்குகளை நாம் மனதில் கொண்டால், பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசனங்களை புதிய ஏற்பாட்டு எழுத்தாளர்களின் கண்களாலும் இயேசுவின் கண்களாலும் பார்க்க முடியும்.